



Tiszántúli Független Újság

politikai napilap

A zsidójavaslat!

Ki zsidó, ki nem? – Új fogalom: zsidó vállalat – Állampolgárságok visszavonása, hatálytalanítása – Külön zsidó törvényhatósági és képviselőválasztási lista – Közalkalmazott nem lehet zsidó – Közszállítások, iparjogosítványok korlátozása –

Határidő: 1943

Ügyvédi, orvosi, mérnöki, színházi, film- és sajtókamarában s az iparban 6, magántisztviselőknél 12 százalékos arányszám Tizen alul két, ötön alul egy zsidóalkalmazott

Rendeleti felhatalmazások, földreform-intézkedések

A NEP csütörtök este 6 órakor értekezletet tartott. Hóman Bálint h. pártvezér elnöki megnyitójában megemlékezett Ciano gróf olasz külügyminiszter budapesti tartózkodásáról, az olasz-magyar barátságról, majd üdvözölte Csáky István gróftól kinevezése, Kunder Antal kereskedelmi minisztert képviselői megválasztása alkalmából. Több elnöki bejelentés után Tórs Tibor bejelentette, hogy

a különleges kiszagda érdekek istápolására külön bizottságot alakítottak,
amelynek elnöke Csizmadia András, h. elnöke Plósz István,

tagjai Pataky Dénes, Riész Ádám és Mezey Lajos. Ezután Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter bejelentette, hogy

törvényjavaslatot készítettek a 33-as bizottságnak 36-os bizottsággá való átalakításáról,

illetve a bizottság létszámának 36-ra való felemeléséről s Pelyvák visszacsatolására való tekintettel. A javaslatot holnap nyújtja be a Házban.

Ezután az igazságügyminiszter

a zsidók közéleti és gazdasági terfglalásának korlátozásáról szóló javaslatot ismertette,

közjegyző, stb. Ügyvédi, mérnöki, orvosi, színházi és filmkamarában, valamint a sajtókamarában zsidók csak 6 százalék erejéig vehetők fel. Azon kívül az összes szám 3 százaléka erejéig a hadikütiintetettek. Ez a rendelkezés a javaslat életbeléptetésével egyidejűleg lép hatályba.

Az időszaki és nem időszaki lap felelős szerkesztője, kiadója, fő szerkesztője, vagy bármely névvel megjelölt olyan munkatársa, aki a lap szellemét irányítja, vagy a lap szerkesztésében irányító befolyást gyakorol, zsidó nem lehet. Ez vonatkozik a hadikütiintetettekre is. Egyéb munkatársak a vállalatokra általában érvényes arányban lehetnek zsidók. Nem vonatkozik ez a kimondottan zsidó lapokra és kivételt lehet tenni idegen nyelven megjelenő lapokra.

Színházak és filmszínházak igazgatója, művészeti titkára, dramaturgja, vagy a színház szellemét bármilyen tekintetben irányító alkalmazottja zsidó nem lehet. Alami egyedáruságok, vagy jogosítványok zsidóknak nem juttathatók. A mai állapotnak 5 éven belül meg kell szűnnie. Közszállításban zsidó a legközelebbi 2 évben 20, a

következő két évben 10, 1943-tól pedig csak 6 százalékban részesülhet. Új iparigazolványok zsidóknak addig nem állíthatók ki, amíg az arányszámuk el nem éri a 6 százalékot. Magánvállalatnál értelmiségi alkalmazásban (kereskedőségek is) az arányszám 12 százalék. Azonkívül 3 százalék hadi kütiintetett. Tíznel kevesebb alkalmazottnál 2, ötnél kevesebb alkalmazottnál egy zsidó alkalmazott lehet. Ugyancsak az arányszámok az alkalmazottak illetményeire is vonatkoznak. Az arányszámot minden év január 1-ig kell megvalósítani félevenként egyenletes arányban. Az eddigi szabályokat kell alkalmazni az egyesületeknél és érdekképviseleteknél is. Munkásegységek, vagy szervezetek intézője, vagy vezetője zsidó nem lehet. Munkaközvetítő iroda tulajdonosa, vagy alkalmazottja szintén nem lehet zsidó.

A kormány felhatalmazást kap, hogy a zsidókvándorlásnak előmozdítását és a zsidóvagyonok kivételének szabályozására rendeleti úton intézkedhessenek, továbbá, hogy a vállalatoktól adatszolgáltatásokat követelhesen.

A javaslat

Budapest, december 21. Az egységspárt ma esti értekezletén Tasnádi Nagy András igazságügyminiszter ismertette az új zsidójavaslatot.

A törvény rendelkezései szerint zsidónak kell tekinteni minden teliver és félvér zsidót. Nem zsidónak tekinthető az, aki csak egy-negyed arányban zsidó és a félvér zsidó közül, aki olyan házasságból született, amelyet 1938 január 1. előtt kötöttek, ha a zsidó fél is már a házasság megkötése előtt megkeresztelkedett s a házasságból származó gyermek kereszténynek született. Nem vonatkozik a törvény azokra, akik a világháborúban ezüst, vagy arany vitézségi érmet szereztek, vagy vitézségükért két ízben kitüntetést kaptak, továbbá a legalább 50 százalékos hadirokkantakra.

Zsidó vállalat olyan, amelynek

tulajdonosa, vezetője, vagy a vezetőség többsége zsidó, vagy értelmiségi munkakörben alkalmazottak száma nagyobb az e törvényben megengedettnél. A belügyminiszter az 1914 június 1. után szerzett állampolgárságokat visszavonhatja, ha az illető zsidót életviszonyai nem utalják arra, hogy az ország területén maradjon. Hatálytalanítani kell az állampolgárságot, ha azt visszaélással szereztek. A zsidók a képviselői és törvényhatósági bizottsági választói jogot elkülönítve gyakorolják. Az országos választásokat követő 30 napon belül külön országos zsidó listára szavaznak. Az ezen szereplő jelöltjük képviselőinek száma az összes képviselők 6 százaléka lehet. A felsőház tagja választás útján zsidó nem lehet. Ez vonatkozik a hadikütiintetettekre is, nem lehet zsidó hítes tolmács, bíró,

Alapvető szempontok

Miután a párt a javaslatot általánosságban elfogadta Imrédy Béla miniszterelnök röviden változta, hogy a javaslat 4 szempontot emel ki, mégpedig:

1. a leszámazási kritérium, 2. speciális státusz kreálása, a közjogi állás szempontjából, amely a

választás gyakorlásában érvényesül, 3. a zsidóság elhelyezkedésének szabályozása az ország gazdasági, szellemi és társadalmi életében, 4. az a szempont, hogy mindezek az intézkedések csak úgy vihetők keresztül, ha a zsidók kvándorlását is előmozdítjuk, azért a

kormányt fel kell hatalmazni arra, hogy ebben a tekintetben eljárasson.

A földreform újra eltolódott

A miniszterelnök ezután bejelentette, hogy a földbirtokreformról szóló javaslat, amelyet a kormány a zsidójavaslattal egyidejűleg szeretett volna beterjeszteni, csak a földművelésügyi miniszter betegsége miatt kerül később benyújtásra. Ennek a javaslatnak legfőbb intézkedése az lesz, hogy a zsidókézen levő birtoknál 300, egyéb birtoknál 500 holdon felül bizonyos hányad kisbirtokok céljára igénybe vehető. Ez a százelek a birtok nagysága szerint progresszíve emelkedik 20 százaléktól 50 százalékig. Ezzel kerek...

Becsés ajándékok Karácsonyra Kardos László Minőségáru

ZSEBKENDŐ - HARISNYA - FEHÉRNEMŰ ASZTALNEMŰ - TÖRÖLKÖZŐ - PYJAMA PONGYOLA - SZVETTER - MARADÉKOK - STB. VÁLASZTEKBAK IZLÉSBEN ARBAN LEGTÖBB IZLÉSBEN LEGSZOLIDABB

egy millió hold föld kerülhet rendezésre. A miniszterelnök felszólalása után az értekezlet véget ért.

Aki az elmúlt hetekben nyílt szemekkel nézett maga körül, láthatta, hogy ez rút gyanúsítás, a kormány reformjavaslatának senki sem áll útjában, ép ésszel, józan megfontoltsággal, egyetlen magyar politikus sem akadályozza a kormányt útjában illyen viszonyok között.

Azt is mondták a kilépők, hogy csaklyások. Ez a kifejezés egy politikai furfang és szélhámoság, semmi más.

Van ellenben ezstelen, megfontolatlan, meggon-dolatlan, sőt hóboros reformer, van a tébolydán kívül is.

A kormány reformprogramjának aktuális részét illetően meg kell állapítani, hogy az új Magyarország hajnal-hasadása helyett.

a csodálatos forradalom helyett néhány, címében jól hangzó, de valójában keveset újító javaslat az, ami eddig napvilágot látott.

Ezeknek a javaslatoknak egy nagy része elfogadhatatlan, az ember jóérzését sértik.

Páratlanul éles bírálat a felsőházban a kormányról!

Budapest, december 22. A felsőház mai ülését 19 óra után néhány perccel nyitotta meg gróf Széchenyi Bertalan elnök. A kormányt Kunder Antal kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter képviselte. Ott volt az ülésen József kir. főherceg is. Az elnök indítványára a napirenden levő törvényjavaslatok tárgyalására kimondták a sürgősséget.

Az igazoló bizottság és a mentelmi bizottság jelentéseinek meghallgatása után meghallgatás nélkül elfogadták az egyes külállamokkal kötött kereskedelmi és forgalmi viszonyaink szabályozásáról szóló törvényjavaslatot. Ezután a munkások gyermeknevelési pól-

lékáról szóló javaslat tárgyalását kezdték meg.

Az első felszólaló Papp Kálmán előadó volt.

Az ilyen javaslatok iránt - mondotta - a felsőház andkül, hogy divatos jelszavak után indulna, mindig a legnagyobb megériést tanúsított. Helyesebb lett volna azonban, ha a törvényjavaslat a gyermeknevelési pólék tekintetében progresszívitást állapított volna meg. Minél több gyermeke van a munkavállalónak, annál nagyobb pótlékot kellene adni számára. A javaslatot az egyike elleni küzdelem egyik alappilléreinek tartja.

és a többi szociális reformot akarják megakadályozni.

„Szélsőségeknek használó, hihetetlenül rossz, baikeszes politika”

Itt van mindjárt a férjes asszonyokat sújto javaslat, a nyugdíjasokat érintő javaslat, amelyek éppen keresztény szempontból, éppen a család szempontjából az én megítélésem szerint mai forrásokban elfogadhatatlanok. Es itt van a zsidójavaslat.

Manapság a keresztény emberek a keresztény embereket nem a tisztességük szerint itélik meg, nem a becsület és nem a tudás szerint bírálják el mostanában egymást, hanem a zsidóság joku szerint.

A keresztényeknek csak keveset nyújtó, csak semmit sem használó, sőt csak ártó javaslat ez, majdnem jellek a tüz-zel, de mindenesetre játék a türelemmel és kétségtelenül

a szélsőségeknek használó hihetetlenül rossz, baikeszes politika.

Szilágyi Lajos ezután attért a törvényjavaslat bírálatára. Megemlíti Jaross Andor fejedéki miniszter egy beszédét és hangsúlyozza, hogy a magyar politikai életnek hála Istennek nincs olyan frakciója, vagy politikai pártyja, nincs olyan politikusa, aki ne tartotta volna elsődrendű kötelességének a munkásság érdekét védelmezni. Ebben a tekintetben a magyar parlament büszkén tekinthet vissza az elmúlt évekre és azt hiszem, hogy Jaross miniszter úr tévedett, amikor az ellenkezőjét állította, mert meg vagyok arról győződve, hogy miukat megbántani nem akart, legfeljebb elszólta magát.

Ezután arról beszélt Szilágyi Lajos, hogy Hubayék már nem látnak veszedeimes ellenfelet a kormányban. Nem lát ellenpropagandát, csak oktondi kísérleteket és néha még kacérkodást is a kormánypárt részéről.

Nem látja azt a pénzügyi rendezettséget, amit várt a pénzügyi szakember miniszterelnöktől. Hanem látja azt, hogy

a miniszterelnök éppen azokra a túljobboldali politikusokra támaszkodik, akiket ő maga intették. Jobban félti a helyzetet a kormánypárt kebelében levő és ott dolgozó túljobboldali politikusoktól, mint maguktól Szilágyiétól.

Aggasztja, hogy nem hall semmiféle ellenpropagandáról. Tiltakozik Magyarország kisebbsít összehasonlítása ellen a cseh impériummal.

A trionni határ nyomait ki kell irtani a lelkekből is. Helyesli, hogy az egész vonalon elejtették a rendeltet kormányzásnak még a gondolatát is. A parlamentre szükség van.

A javaslatot elfogadja.

A következő felszólaló Heckenberger Konrad volt. Ellensége a titkos tisztviselői minőségűeknek. Nagy szociális haladást jelent szerinte a javaslat. Elfogadja.

Kunder Antal miniszter válaszolt ezután a felszólalásokra. Bejelentette, hogy ezt a javaslatot, amely folytatása a háború óta folyó reformoknak,

újabb reformjavaslatok követik majd.

Kiemelte a javaslatból a

munkásgyermekek támogatását, amit a javaslat lehetővé tesz és ezt öt-hatszáz pengővel segíti a felkutatott tehetséges munkásgyermekeket.

A bürokráciáról szótlan. Kijelentette, hogy az adminisztrációt valóban meg lehet bürokrácia nélkül csinálni.

A felsőház megtapsolta Kunder miniszter beszédét, majd a köztisztviselők korpátlékáról szóló javaslatot vita nélkül elfogadták. Ugyancsak hozzászólás nélkül tette magáévá a felsőház a köztisztviselők családvédelmi javaslatot is.

Az OTBA javaslatánál Meskó Zoltán szólalt fel. Hangoztatta, hogy az ország bizalommal van az Imrédy-kormány iránt. Csak jóindulattal lehet beszélni arról a kormányról, mely több hónapos harc után visszakapcsolta egy elvesztett területünket. Az OTBA javaslatot

nem fogadta el, mert nem tartja helyesnek a szociális biztosítás mai módjait. Az OTBA szerinte születési hibában szenved. Han-

Amiről a felsőház nem tud semmit

Ezután nagy érdeklődés mellett Szilágyi Lajos szólalt fel.

Egész sora van előttünk a reformjavaslatoknak, amelyek hivatalosan lennének az ország érdekeinek és jobb jövőjének megvédésére, amely építő munkára azonban véleményem szerint hiányzik a képesség a második Imrédy-kormányból

kezdte beszédét Szilágyi Lajos, majd kérte a felsőházat, hogy eltérhessen a napirenden levő javaslatról

és ezenkívül is elmondhassa bírálatát. Gróf Széchenyi Bertalan elnök kérdésére a felsőház megadta az engedélyt.

Szilágyi Lajos ezután arról beszélt, hogy ilyen különleges helyzetben nem szólalt fel, jóllehet régi törvényhozó.

A második Imrédy-kormány nem mutatkozott be a felsőháznak, lemondott arról a hagyományos szokásról, hogy kormányprogramot adjon a felsőházban és a felsőháznak ezideig nincsen módjában ismerni azt a kormányprogramot, amely felett alkotmányos

szokások szerint meg kellene indulnia a vitának. A második Imrédy-kormány a képviselőházban sem mondott tulajdonképpen programbeszédet.

Meskó Zoltán: De mondott Kassán! Szilágyi Lajos: A képviselőházban történt lezavazás után az Imrédy-kormány olyan verszegény reformjavaslatlall jött, amelyről jogosan meg lehetett állapítani, hogy nem olyanok, amelyek mindenben az ország érdekét szolgálják. Valljuk be, hogy nem tudunk semmit Kánya Kálmán külügy-miniszter távozásának okairól, nem tudunk semmit a Ruszinkrajnával kapcsolatos eseményekről, a bécsi döntőbíróóság határozata folytán elterelített különböző bizottságok ezideig végzett munkájáról, nem vagyunk tájékozottak a fejedéki miniszternek politikai megnyilatkozásain kívül végzett munkájáról, nem vagyunk tájékozottak a veszteségeinkről, melyeket szenvedtünk az elmúlt hónapokban - nem vagyunk tájékozottak a költségekről, melyek felmerültek és amelyek fedezéséről valószínűleg még ezután is gondoskodnunk kell.

a kilépetteket igazolta. Minthogy azonban az Imrédy-kormány másodsor is megalakult, most a kormányon volna a sor, hogy az ország közvéleményét kellően felvilágosítsa. (Nagy taps.)

A pártikárok pártválasztmányi ülésén a Főméltóságú Kormányzó Úr nevére hivatkoznak és

a Felvidéket az anyaországgal könnyen szembeállítható kijelentésekre ragadtatják magukat. A NEP nem emelkedhetett olyan fokra, hogy

hazaárulónak nyilvánítsák az, aki kilépett a pártból.

Azt mondták sokan, hogy ez a politikai változás, a kilépések, azt célozzák, hogy azokat a reformjavaslatokat, amelyeket az Imrédy-kormány tervezett, sokan veszélyesnek ítélik a képviselők közül és azért is lépnek ki, mert a földreformot, a zsidó törvényt

A disszidensek mellett

Ellenben hallunk és olvasunk NEP választmányi ülésekről ország-szerint, hallunk és olvasunk

bizalmi nyilatkozatokat, amelyekről azonban nagyon jól tudja mindenki, hogy miként jönnek létre.

Hallunk megtorló intézkedéseket is azok ellen a politikusok ellen, akik a kormány pártját otthagyták, kiléptek a kormánypártból.

En rokonzenével tekintek a férfiak felé akik egy új képviselőválasztás küszöbén inkább elhagyják politikai otthonukat, inkább eldöbítik a kormány támogatását, csak, hogy megmondhassák, hogy az az, aki most van a kormány élén, egyetértend nem tudnak.

Csak hogy megmondhassák, hogy hirtik az országot és a nemzetet.

Látjuk azt, hogy a kilépést követő néhány óra alatt

Mielőtt karácsonyi ajándékot vásárolna tekintse meg Tóthfalusy bőrdösa legújabb olcsó ujdonságait Piac u. 40.

1938 decemb... Me karác... K on... Jótéka karác... Ma ny egyete... nek a g... A debreceni... rendkívül díszl... nyújtja át dr. R... a Tiszántúli Ref... kerület püspökén... a genfi egyete... okle... A genfi egyete... annál is nagyobb egyetem... még akkor szen... pököt erre a m... amikor még sz... az, hogy Révész... szántul püsz... Annak a hatalmas munkának az elis... doktori oklevél... vész Imre a franc...

**Melegen bélelt házcipők,
karácsonyi ajándékpapucsok**
szép, jó és olcsó kivitelben

Kontsek cipőüzletben.
Meleg házcipő 2.90 P
Takarékosság kötelékében.

goztatta, hogy honvédelmi szempontokból

a legmesszebbmenően kell felkarni a közegészségügyet és annak közkeletét, az orvost.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszában kiemelte, hogy ez a törvény csak az alapelveket fektette le. A végrehajtási utasításnál meg fogják hallgatni az orvosi rendet is. — A kincstár 500.000 pengős segítségben részesítette az OTBA-t. Jövőre több lesz ez az összeg. Kijelentette a pénzügy-

miniszter, hogy minden eszközzel igyekszik segítségre lenni a tisztviselői karnak, mely különösen a Felvidék visszatartásával kapcsolatos munkában derekasan kívette a részét. Ezután elfogadták a javaslatot. Ezzel letárgyalták az összes napirendi pontokat. Az elnök közölte, hogy a képviselőháztól érkező ügyek szerint intézkedik majd a legközelebbi ülés összehívásáról. Ezzel a felsőház ülése félkettő után néhány perccel véget ért.

**Olaszország felmondta
a francia-olasz szerződést**

Páris, december 22. Ciano gróf olasz külügyminiszter legutóbbi tudomására hozta a római francia nagykövetnek, hogy

kormányának nem tartja továbbra is érvényesnek az 1935-ben létrejött francia-olasz szerződést, amely szerinte nem felel meg a jelenlegi helyzetnek.

Az olasz kormányának ezt a véleményét francia politikai körökben nem

osztják s azt tartják, hogy a kölcsönös ratifikálás elmulasztása miatt az 1935. évi meg egyezések nem is léptek életbe, mégis alkalmasak arra, hogy a Franciaország és Olaszország közti nézeteltérések felszámolását elősegítsék, azt hiszik, hogy ezekkel az egyezményekkel Franciaország hű maradt az 1915. évi londoni szerződéshez, amelyben Franciaország jelentékeny engedményeket tett a francia-olasz barátság helyreállítására érdekében.

**Jótevény intézmények részére
karácsonyi ajándék céljára**
olcsó, erős, strapaálló gyermek, női és férficipők kaphatók

Kontsek cipőüzletben.
Takarékosság kötelékében.

**Ma nyújtják át a debreceni
egyetemen Révész Imre püspök-
nek a genfi egyetem díszdok-
tori oklevelét**

A debreceni egyetem tanácsa rendkívüli díszülés keretében ma nyújtja át dr Révész Imrénak, a Tiszántúli Református Egyházkerület püspökének

a genfi egyetem díszdoktori oklevelét.

A genfi egyetem megtisztelése annál is nagyobb értékű, mert az egyetem

még akkor szemelte ki a püspököt erre a megtiszteltetésre, amikor még szóba sem került az, hogy Révész Imre a Tiszántúli püspöke lesz.

Annak a hatalmas és nagyértékű munkának az elismerése ez a díszdoktori oklevel, melyet dr Révész Imre a francia-magyar re-

formátus kapcsolatok terén kifejtett, könyveivel, cikkeivel. A püspök maga is francia egyetemeken végzett.

A megtiszteltetés értékét emeli az a körülmény, hogy a genfi egyetem teológiai fakultása tulajdonképpen

nincs összefüggésben magával az egyetemmel, hanem az államosítás óta önálló. Mégis

Révész Imrét az egész egyetem díszdoktorává fogadta.

A díszdoktori oklevelt a Kollégium jubileuma alkalmából személyesen akarták átnyújtani a püspöknek, de a jubileum elmaradása miatt elküldötték dr Csík és Sándor egyetemi prorektor-

**Előírást korcsolyacipők,
skiczipők,
vadász- és turacipők, strapabakancsok**
megbízható kivitelben, olcsó áron

Kontsek cipőüzletben.
Takarékosság kötelékében.

hoz és most az egyetem rendkívüli tanácsülésén nyújtja át a díszoklevelet.

Debrecennek a genfi egyetemmel több kapcsolata van már. A genfi egyetem díszdoktora volt Révész püspök előtt Balogh Ferenc, a híres teológiai professor, Erőss Lajos püspök s a most élők közül is id. Erdőss Károly ny. teológiai professor.

A 33-AS BIZOTTSÁG ÜLÉSE

Budapest, december 22. A 33-as bizottság Juhász Andor elnökletével esztörtökön a képviselőházban ülést tartott s megalakult. Elnökül Ivódy Bélát, alelnökül Péchy Lászlót, előadóul Krüger Aladárt s jegyzőül Mocsány Dánielt választották a képviselőház, a felsőház részéről pedig Liptay Lászlót választották meg.

Juhász Andor elnöktársa nevében is hálás köszönetet mondott a személyük iránt megnyilvánult bizalomért. Az elnöki széklet azzal a miniszterelnökhöz intézett kérelemmel foglalja el, hogy

a jövőben tárgyalásra kerülő rendeletek lehetőleg ne utólag kerüljenek a bizottság elé.

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a maga



részéről is kívánatosnak tartja, hogy a régi rendhez visszatérjenek és amennyiben csak lehetséges,

a jövőben a rendeleteket előzetesen terjesztik a 33-as bizottság elé.

A bizottság, ezután Krüger Aladár előadásában letárgyalta a 29. pontból álló napirendet és a külfölddel szemben fennálló egyes tartozásoknak pengő értékben való befizetéséről szóló rendelet hatályának további meghosszabbítása tárgyában kiadott rendeletet. — Végül hozzászólás nélkül tudomásul vette Krüger Aladár ismertetésében az elmúlt félév munkásságáról szóló jelentést is.

**Felakasztotta magát
egy dúsgazdag debreceni
kereskedő**

Tragikus öngyilkosság történt esztörtökön este Debrecenben. Venyige Ferenc kereskedő Nyugati uca 42. szám alatti saját házában lakásában felakasztotta magát és mire hozzátartozói rátaláltak, már nem volt benne élet.

Az öngyilkosságot a közelben posztoló rendőr jelentette a központi ügyeletnek, ahonnan bizottság ment ki a

helyszínre. Az öngyilkosság ténye kétségkívül bebizonyosodott és megállapították, hogy Venyige Ferenc, aki építkezéseknél lebontott ócska anyagokkal kereskedett és szép vagyonra tett szert, súlyos gyógyíthatatlan belesége miatt szánta magát a halálra.

Az öngyilkosság ügyében még folyik a nyomozás.

Japán követeléseit Kinában

Tokió, december 22. Conoye herceg, miniszterelnök meglette többször elhalasztott kijelentéseit a távol keleti helyzet rendezése ügyében. Japán a követelt feltételeket szabja Kinának: Kína ismerje el Mandzsukiót, kössön Japánnal kommunistaellenes szerződést, gazdaságilag működjék együtt mind Ja-

pánnal, mind Mandzsukióval, Japán tarthasson csapatokat az általa kijelölt kínai partokon, védekezésül a kommunizmus ellen. Mongólia belső szervezete legyen olyan, hogy minél jobban ellenállhasson a kommunizmusnak. Japán nem kíván Kínától sem területi, sem pedig pénzügyi kárpótlást.

Ciano elutazott

Budapest, december 22. A kormányzó különvonatán az államfővel együtt érkezett vissza Budapestre a gödöllői vadászatról gróf Ciano olasz külügyminiszter. A nyugati pályaudvaron a királyi váróteremben át látózott a főméltóságú úr és az olasz külügyminiszter. A váróterem kijáratánál még néhány percig elbeszélgetett az államfő gróf Cianoval, majd szívélyesen elbúcsúzott az olasz külügyminisztertől.

Gróf Ciano és kísérete tegnap este féltizenegy órára nagyszabású és fényes estélyre volt hivatalos Darányi Bélához a Futura vezérigazgatójához.

Ez a meghívás már teljesen magánjellegű volt, aminthogy a vadászatról való visszatéréssel és a pályaudvari váróteremben történt elbúcsúzással megszünt gróf Ciano budapesti tartózkodásának hivatalos jellege. Ettől kezdődően magánemberként tartózkodott Budapesten. Darányi Bélaék estélyéről a külügyminiszter és kísérete egyenesen a Déli pályaudvarra hajtott, ahova időközben áttolták a gróf és kísérete szalonkocsiját. A szalonkocsiba feküdt le gróf Ciano és a vele együtt utazó követek is ott pihentek le.

A »Magyar Távirati Iroda« jelentése szerint gróf Ciano olasz külügyminiszter reggel 7 óra 20 perckor a Déli pályaudvarról elutazott Budapestről.

**A HÁZ ELNÖKSÉGÉNEK
LÁTOGATÁSA
A KISGAZDAPÁRTBAN**

Ma délután a Ház elnöksége Darányi Kálmán vezetésével tisztelgő látogatást tesz a Független Kisgazdapártban. — A kisgazdapárt utána megbeszélést tart.

Hungária filmszínház

ÓRIÁSI és LENYÜGŐZŐ a

ZSARNOK

HARRY BAUR
cimszereplésével!

Mai előadások: 5, 7, 9-orkor!
Híradók!

Világmarkás hó- és sár-
cipők, gazdacsizmák
garantált friss idej árak nagy választékban.

KONTSEK

cipőüzletében. (Takarékosság tagja.)

Nagy tűz egy Miklós uccai hentesüzletben

Szerdán éjszaka Kórizs István Miklós uccán 22. szám alatt levő hentesüzletében tűz keletkezett. Egy járóelő vette észre a redőnyön át kitóduló füstöt, szólt a rendőrnök és ez nyomban telefonált a tűzoltókért. Rövid idő múlva már ahelyszínen voltak Rehák Tamás parancsnok vezetésével a tűzoltók, közben értesítették a Nyugati uccán lakó hentesmestert is, aki azonban idegességében más kulesot vitt magával s így az üzletet fel kellett törni.

Ekkorra már az üzlet berendezése lángokban állt és az égő zsiradék szörnyű büzt árasztott. Egy óráig tartó megészített munka után sikerült a tü-

zet eloltani és megtartották a vizgálatot.

Megállapították, hogy a nem régen épített kis deszkafülkébe levő dobkályha tüzesedett át záras után. A kályha csöve nagyon közel volt a deszkafalhoz és ez gyulladt meg.

A tűz nagy pusztítást vitt véghez, még az ablaküvegek is elolvadtak a nagy hőség következtében, a vakolat sok helyen lehullott, nagymennyiségű hentesáru megsemmisült. A kár meghaladja az 500 pengőt. De még szerencse, hogy id-éjében észrevették a tüzet, mert könnyen átterjedhetett volna a szomszédos fűszerüzletre is.

Piros filz gyermekpapucs
csinos és tartós kivitelben. 19-22 . . . 1-90 P
23-26 . . . 2-20 P
sarkas női filz házicipő (minden színben) . . . 2-90 P

KONTSEK

cipőüzletében. (Takarékosság kötelékében.)

Drága a karácsonyfa

A behozatal hiánya okozta a kellemetlen áremelkedést.

Szűnőztünk a karácsonyfa piacon. Először pillanatra is meglepő, hogy az idén mennyire kevés fenyőfa érkezett a karácsonyi piacra. Néhány silányminőségű, csevevészfa szomorkodik a városközponthoz, pirosra-mázolt karácsonyfa-lalpa állítva, vagy egymásra rakva a hóban. Megkérdeztük, hogy mi az oka a karácsonyfa piac feltűnő szűköségének. A következő felvilágosítást kaptuk:

Az idén a fenyőfaimport egészen leállt. Sem Romániából, sem Csehországból, sem Rusziföldről nem jött be Magyarországba egyetlen fenyőfa sem. A fenyőfa behozatal legbősebb forrása eddig Maramaros-megye volt. Az idén — valószínűleg politikai okok folytán — innen nem kaptunk szállítmányokat.

Megtudtuk, hogy ami kevés fenyőfa Debrecenbe érkezett, az a Felvidék visszacsatolt területeiről jött le. Itt viszont a szállítás nehézségei okoztak akadályokat. Sok helyen nincs még visszaálltva a vasúti forgalom és így a szállítás igen nehézkes s nem utolsósorban drága.

Neve csodálkozhatunk fehé, hogy egy kétméteres fa az idén belekerül 5-8 pengőbe, a szebb, dúsabb pedig 10 pengőbe is. Ilyen körülmények között a karácsonyfa az idén a legnagyobb luxuscikké közé tartozik.

Kisebb fát már lehetett kapni 2-3

pengőért is, de bizony ezek nagyon silány fenyőfacsák. A karácsonyfa hiány arra buzdította az árusokat, hogy találékonyak legyenek. Agakat kötnek össze és tapba állítva egész tűrhető karácsonyfamilicióknak látszanak. Persze, ilyesmirt is elkérnek 80 fillért, sőt 1 pengőt is. Az ezüstfenyőhiány szintén igen nagy. Erdélyből nem jött be az idén karácsonyfa. Maramarosban és Erdélyben teremnek a legszebb ezüstfenyők, de sajnos, egyelőre le kell mondanunk róluk. Reméljük, hogy jövő karácsonykor már erdélyi ezüstfenyők ágain gyulnak ki nálunk is a karácsonyi örömtűzek.

— **Betűrések a Homok uccán.** Az elmúlt éjszaka folyamán a Homok uccán két helyen is betörő járt. Hevesi István Homok uccán 116. szám alatti lakásán a kamarát törte fel ismeretlen tettes és ellopott 30 kiló lisztet, 15 kiló diót, ezenkívül szalonnát, libazsirt és fehérműveket. — A 110. szám alatt Szabó András lakásáról kályhát és ruhaheműket vittek el. Nagyon valószínű, hogy mindkét helyen ugyanaz a tettes járt. A rendőrség a károsultak feljelentése alapján a nyomozást megindította.

Vásároljon hirdetőnkél!

Márkás sportcipő, estélyi cipő, divatcipő
hatalmas választékban olcsó árakon

KONTSEK cipőüzletben.

Takarékosság kötelékében.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiküldöttei az országos kamarába

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, mint a többi kamarák, a fentálló rendelkezések értelmében tagokat kötelesek beküldeni az Országos Kamarába. Ezeknek a tagoknak a megválasztása a napokban volt.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara tagjai a következők lettek:

I. csoport. Rendes tagok: Jakab István 139, Szabó Károly 114, vitéz Kiss Lajos 108, Csicsely Pál 93 szavazattal. Póttagok: Bagyinka György 86, ifj. Józsa Lajos 69 szavazattal.

II. csoport. Rendes tagok: Megay Meissner Károly 133, Bohus János 129, Balogh Károly 107, vitéz Ács Mihály 102 szavazattal. Póttagok: ifj. Szatmári Mihály 79, vitéz Csaholcz Géza 65 szavazattal.

III. csoport. Rendes tagok: Miskolczy István 136, Hegyessy Károly 125, Gaesálvi Bertalan 114, vitéz Nagy Sándor 114 szavazattal. Póttagok:

K. L. Szabó Gábor 81, Zöld János 64 szavazattal.

IV. csoport. Rendes tagok: Kőlesey Béla 112, Katona Sándor 108, Kóder Frigyes 106, Szentannay Sámuel 96 szavazattal. Póttagok: vitéz Elek Gábor 78, Sily Áron 50 szavazattal.

V. csoport. Rendes tagok: Lossonezy István 143, v. dr. Jékely Ferenc 129, ifj. Balogh István 101, Liptay László 101 szavazattal. Póttagok: Beliczey Miklós 73, vitéz Martos Gyula 67 szavazattal.

VI. csoport. Rendes tagok: báró Vay László 139, gróf Dessewffy Aurél 133, Kőlesey István 110, dr. Geist Gáspár 109 szavazattal. Póttagok: dr. Kállay Miklós 109, báró Kende György 88 szavazattal.

VII. csoport. Rendes tagok: vitéz Orsovay Alajos 112, Kiss Dénes 111, Rátky Frigyes 106, Lauritz Géza 72 szavazattal. Póttagok: Fancsovics Jenő 72, Mike János 62 szavazattal.

Felakasztotta magát egy debreceni borbélysegéd

Tragikus öngyilkosság történt az éjszaka Debrecenben. Egy 21 éves fiatal ember felakasztotta magát s mire rátaláltak már halott volt.

Szabó Péter 21 éves Tasnád uccán 15 szám alatt lakó borbélysegéd lakásán az éjszaka az egyik ajtófélfába vert kampószegre felakasztotta magát.

Tettét csak később vették észre ekkor azonban már halott volt.

Az öngyilkoságot jelentették a rendőrségnek, amely a nyomozást lefolytatta az öngyilkosság ügyében, azt azonban, hogy miért követte el végtelen tettét nem sikerült megállapítani, mert búcsúlevelet nem hagyott hátra.

Eden miniszter lesz Olaszország mérsékli gyarmati követeléseit?

London, december 22. Minden eddiginél határozottabban beszélnek politikai körökben, hogy Antony Eden legközelebb vissza fog térni a kabinetbe. — A Daily Mail és a Daily Express ma reggeli számában már mint befejezett tényről ír a volt külügyminiszter visszatéréséről. A közlemény szerint ez januárban a Chamberlain-kormány átalakulásakor fog megtörténni és maga Eden is biztosra veszi, hogy Chamberlain neki miniszteri ténacát fog felajánlani, még pedig a honvédelmi ténacát egyike. Eden barátai rokonszenveznek a tervvel, amely Chamberlainnek Rómából való visszatérése után fog valóra válni. A miniszterelnöknek — politikai barátai szerint — alig lesznek nehézségei a kormány átalakítása miatt, mert népszerűsége úgy a kabinet kezében, mint a közvéleményben napról napra növekszik.

Páris, december 22. Az olasz sajtó közleményei Bonnet és Chamberlain legutóbbi nyilatkozatait után francia politikai körökben azt a benyomást keltik, mintha Olaszország

tiszán afrikai területekére korlátozná követeléseit.

A félhivatalos Temps is azt állítja, hogy elsősorban a francia Szomáliföldet érintik az olasz követelések, ezzel szemben Chamberlain nyilatkozata után Rómában

lemondottak arról, hogy igényeket támasszanak Tuniszra és Korzikára.

Az olasz politikának ez a megváltozása mégsem kelt meggyugvást Franciaországban, mert itt az a vélemény, hogy Chamberlain hivatalosan rámutatott ugyan arra, milyen nagy érdekei fűződnek Angliának a Földközi-tenger-egyenstély fenntartásához, de azért teljes a homály, hogy mi lenne a magatartása a brit birodalomnak, ha Olaszország olyan területeket kö-

vetelne, amelyek sértik az angol érdekeket.

Olasz EXPRESSO gépkávé kapható Sántha

cukrászda
Püspöki palota. Fiók üzletben

— A Dóczy gimnázium újabb adománya. Több ízben hírt adtunk már a Dóczy gimnázium tanulóinak nagylelkű áldozatkészségéről, amellyel filizéleikről, tízóraipénzükéről lemondva, két ízben is nagyobb összeget juttattak inséges felvidéki testvéreinknek. Most újabb gyűjtési eredményről számolhatunk be: az említett intézet önzetlen kisleányai december havában 98.10 pengőt ajánlottak fel a hazafias célra.

Vígyszínház

Ma utoljára 3 sláger.

I. FAKIR

remek artista filmbohózat.

II. Kártyás banditák

izgalmas kalandorfilm.

Karácsonyi nagy filmünk:
AZ ÓSERDŐ KÉME!

Unnepekre rendeljen
Csokonai ásványvizet
Szliuka szikvizgyárból

**Aberle Rajmund bucsuztatása
a világitása vállalat
karácsonyfaünnepélyén**

Kerékgyártó Gyula nyerte a vállalat racionalizálására kiírt pályázatot

Csütörtökön délután a világitási vállalat karácsonyfaünnepélyt rendezett. Az ünnepséget vezé Szegedy Gyula vállalati igazgató nyitotta meg, aki bevezető szavaiban

melegen búcsúzott el a tízenkilenc évtizedes szolgálat után nyugalmába vonuló Aberle Rajmund vezérigazgatótól.

Rámutatott arra a rendkívül nagyértékű munkásságra, amit Aberle Rajmund kifejtett a vállalat élén és hangsúlyozta, hogy ennek a nagyjelentőségű intézménynek komoly és nehezen pótolható veszteséget jelent a vezérigazgató távozása.

Ezután sor kerül a világitási vállalat kebelében történt

pályázatra, amely a vállalat racionalizálásának és gazdaságosabbá tételére vonatkozó terveket

tartalmazta. Az első díjat, 200 pengőt és oklevelet Kerékgyártó Gyula nyerte, a két darab 100—100 pengős második díjat és oklevelet Pejer Károly és Kulcsár József, a két darab 50—50 pengős harmadik díjat és oklevelet Mezey Ferenc és Kovács József

nyerték, akik közül az utóbbi időközben elbúnyt. Díeserő oklevelet kaptak még Sassy Viktor, Horváth Ferenc és Kovács Gyula.

Vitéz Szegedy Gyula ezután köszönetet mondott a világitási vállalat alkalmazottainak, akik az elsőtételési gyakorlat ideje alatt kitűnően végezték feladatukat.

Az ünnepséget a szeretetszolgálat kiosztása zárta be. Százegynyven szeretetszolgálatot osztottak ki a szegények között.

**Figyelem! Tulóráként kell
díjazni a zárórahosszabbítást**

A kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter 34.400/1938. f. a. K. K. M. sz. rendelete szabályozza a nyílt árusítási üzletekben foglalkoztatott alkalmazottak munkaidéjét. Ugyanez a rendelet intézkedik arról is, hogy a karácsonyt megelőző hetekben az üzleteket egy órával később lehet zárni, mint rendes körülmények között. Már most felvetődött a kérdés, vajon azt az egy órát, amit a törvény megenged, az alkalmazottaknak tulóráként kell-e fizetni? A kereskedők arra az álláspontira helyezkedtek, hogy — mivel a törvény párhuzamosan intézkedik a munkaidő szabályozásáról, valamint a kivételes záróra meghosszabbításáról, — ezt a különórát nem kell tulóráként kezelni és, ilyenformán ezért az alkalmazottaknak semmiféle kivételes megterítés nem jár. A munkaadóknak ez az álláspontja azonban, amint azt hivatalos helyen megállapították, egyáltalán nem felel meg sem a helyzetnek, sem a törvény intencióinak.

A kérdés ugyanis az, vajon kinek az érdekében hosszabbították meg a zárórát s mivel erre a kérdésre egyöntetűen csakis azzal lehet felelni, hogy a kereskedők, vagyis a munkaadók érdekében.

a legesekélyebb kétség sem férhet ahhoz, hogy ennek a meghosszabbításnak anyagi rizikóját is a kereskedőknek kell viselniük.

Az alkalmazottak tehát, aki a karácsonyt megelőző hetekben (7. paragrafus) az üzleteknek hosszabb ideig való nyitvatartása miatt naponta egy órával többet dolgozik, ezért az óráért külön díjazás jár.

Azok a kereskedők, akik ebben az irányban illetékes helyen már informálódtak, ezeket a különórát már díjazták is, a hivatalos álláspontot nem ismerő, vagy a kér-

dés lényege iránt nem tájékozódó kereskedők azonban még nem jutottak arra az elhatározásra, hogy alkalmazottaikat ezért a különórát díjazták. Ha azonban erre vonatkozóan viták lesznek, nem lehet kétséget táplálni aziránt, hogy a döntés a jogukat követelő alkalmazottaknak kedvez s ezeket a meghosszabbított zárórákat az illető alkalmazottaknak végül mégis meg kell fizetni.

Egy szomorú levél

Egy menekült, borzalmas nyomorba jutott volt nagyváradi tisztviselő juttatta el szerkesztőségünkhez a következő megrázó levelet:

Nagyságos Főszerkesztő Ur!
Leírhatatlan nyomoromban, a multban is úgy Nagyságod, mint b. lapja segítségemre volt, melyért csak hála- és köszönettel fizethetek csupán, Senkim nem volt és ma sincs senkim, akihez segítségért fordulhatnék. A nagy nyomor és szenvedés bünbe hajlított, 2 hónapi fegyházbüntetésem kitöltése után, teljesen lerengyolódva, az éhségtől legyengülve, megfagyva, hajléktalan vagyok. Most már csak a halált választhatom mentiségül, ha a nemes szívek nem könyörülnek rajtam. Eddig hiába fordultam bárhova, a Népjóléti Hivatal segített kettő pengő segéllyel rajtam. Ilyen állapotban senki szóba sem áll velem. Azért még egyszer Nagyságos Főszerkesztő Ur nemes szívéhez és b. lapjához fordulok, kegyeskedjék valamiképpen segítségemre lenni, hogy a szeretetünnep örömeiben — a többi nyomorgók között — én is részesülhessek.

Nagyságos Főszerkesztő Ur nemes szívességét hálásan megköszönve, maradtam őszinte tisztelője:

(Aláírás.)

Azokat, akik akár természetellen, akár pénzületi adománnyal kívánják megsegíteni ezt a szerencsétlen embert, kérjük, hogy adományaitkat juttassák el kiadói hivatalunkhoz, ahonnan továbbítani fogjuk.

Mister Tempo

Regény. Írta: André Deval-Pruden. Fordította: Vécsey Leó

(38)

Abban a pillanatban nagyobb alakú turagépkecsi torpant meg a szálló előtt. Az étterem teraszáról, Tom Brice asztala mellől tisztán látszott, hogy népes, jókedvű társaság sportruhás tagjai özönlenek elő a csukott autóból. Az első, akit Brice megpillantott, aranyfürtös hajú, fehérruhás gyermeklány volt, olyan vidáman esilógó, varázslatosan szép és ismerős szemekkel, hogy a deresedő fejű férfi szíve nagyot dobbant és valami furesza melegség homályosította el tekintetét.

— Saddy... kislányom!

A fehérruhás, formás leánya mellett aranygombos tengerészruhában, zsinóros ellentengernagyi sápkával fején egy jól táplált, pirosposzsgás arcú fiú szorgoskodott. Aztán Eddy szálas alakja büjt elő nagy ügyel-bajjal a gépkecsi alacsony ajtaján, hogy kíségetse belőle Violettet, a simahajó, fehérarcú szép riportertányt, akinek szeme most is gondterhesnek látszott. A koozi másik oldaláról a dalás Grandlet főmérnök tünt föl, ugyancsak yachtruhában s mellette egy borspakás, ismerős, mosolygó fejecske...

A következő pillanatban Tom Brice átugrott a terrasz korlátján, ügyesen lekuszott a lépcsőfeljárathoz és mintha a felhőkől potygyant volna alá, egyszerre ott temett a turagépkecsi utasai előtt: — Ezt már nem szeretem! — kiáltotta harsány örömmel. — A pontosan betartott randevu a jólneveltséghez tartozik.

A Negresco előkelő, márványoszlopos, hívós lépcsőfeljárata tán sohasem látott még olyan viharos és fekevesztett lelkesedést, amivel a kirándulótársaság tagjai Tom Brice-t üdvözölték. Az üdvözöltetés az ablakokba és a terrasz mellvértjére esalta a szálloda lakóit, akik mosolyogva figyelték a tarka jelenetet.

— Itt a podgyászod, apám — hirdette ki ellentmondást nem tűrő hangon Eddy Brice a közönség határozatát. A nagy szekrényböröndben legfelül van a fehér yachtlőtényőd az egész fölszereléssel, azonnal öltözz át. En azalatt, mint jó fiú, rendezem számlóbeli számládat és tíz pere mulva indulunk.

— Hová?

— Le Havreba, a kikötőbe. Ott vár az Ariel folyvont vitorlával, útra készen. Az észak-francia tengerparttól indulunk a esatornán át a fjordok világa felé, úgy, ahogyan programba vettük... Hija igaz, apám, engedd meg, hogy bemutassam neked Konrad Thissen, az Ariel kapitányát és tehatalmu tulajdonosát, aki vendéglátó házigazdánk lesz a hajón.

A kövér fiú kemény és merev tisztelőre emelte kezét aranyzsinóros tengerészapukájának elmozdításához. Ára egy árnyalattal még sötétebb vörösre pirult túlaradó zavarában.

— Boldog vagyok, hogy megosztják velem a tengerutazás fáradalmait, Sir Tom.

Az idősebbik Brice megrázta a német fiú kezét:

— Szervusz, fiám. Ha nincs kifogásod ellene, szívesen elszegődnek hajóinasnak az Arielre... — Ugy halom, személyzetet úgy sem viszel.

— Helyes — lelkesedett a piron-

kodó, sörtehajú német helyett Eddy, — hajósinas eddig hiányzott... De mondjuk így, ez szebben hangzik: tengerészkadett. — Most már teljes a létszám. Konrad kapitány mellett ott van Olivia, a vitorlamester és másodkapitány, aztán Grandlet, a kormányos. En magam a steward vagyok, Violet a rádióoszt. Saddy pedig a főszakács... ő tud ugyanis egyedül egy tojásrántottát megcsinálni a három leány közül. Az újságíróakadémian tudvalevően a főzés tudománya nincsen még fölveve a kötelező tantárgyak közé... No, de most előre, indulás, nincs több vestezgetnivaló időnk!

XVI.

A tengeri térképtelenség.

Két héttel később — egy pénteki napon, amely éppen a nyári hónap tizenharmadikára esett — az Ariel bontott vitorlakkal vígan szelte a zöldeskék végtelen víz surrogó tükrét. Kora reggel volt, a tenger nyugodtnak látszott, és nap ígérkezett és kedvező, erős szél dagasztotta és lengette a vitorlákat. Konrad Thissen kapitány Violettel, a rövid storta bítőzött bájos vitorlamesterrel röviddel előbb hajtott végre egy gyönyörű vitorlászimánóvert, ami abból állt, hogy kemény munkával visszajára fordították a vitorlákat, úgyhogy a sok dagadó vázson, amelyek előlrol kapták a szelet, inkább fékezett, mint hajtott. Az egyszerű manőverrel az Ariel valóságos repült a vízen, kormányozni sem kellett, minden elővigyázat fölösleges volt. A fedélzeten nem akadt semmi munka, lemehetett mindenki a fedélközbe — kényelmes napfürdőzhetett —, a hajó orra büszkén fölmeredt a levegőbe és az Ariel pompásan haladt.

Konrad egyedül is maradt a fedélzeten. Nyitott tengerészíngben, négerfeketére sülve, firkésze vizsgálta a dán partokat. Oldalt a kajütökhöz vezető lejárati irányból edényesörömpölés és víz-esobogás, a zsír biztató susteressé hallatszott. A kövér fiú várakozásteljesen beleszimatolt a levegőbe, élénk fantáziával megpróbálta elhívetni magát, hogy sült szalonna fűszeres ízűtétét érzi. Pedig az valójában csak — az annyira megszokott tojásrántottailat volt.

— Mindjárt felnyolc — morgogta a német fiú. — Itt a reggeli ideje... Az a templomtorony ott balra nem lehet más, mint Aabenraa. Ha így haladunk, holnap reggel elérjük Hjerdinget, befordulunk a Kattegatba s a jövő héten Kopenhágában leszünk...

Konrad Thissen most hirtelen összehúzta szemét és feszülten figyelt a part felé. Egyik lábát megtámasztotta az evezőpadban, fölémelte a nyakába kerített látcsövet és azon vizsgálódott tovább. Egyszerre fölördített:

— Saddy, Saddy... Minden ember a fedélzetre!

A kajütlejárati körül mozgalmas elevenség támadt. De mindössze Saddy Brice aranyfürtös fejecske bukkan elő a nyílásban, haragtól villámló szemekkel és kipirult arccal.

(Folytatjuk.)

a

ist

Uj pos

házára.

A régi

lefonon

főnök

ne

ko fiata

rontra.

lyeztek,

Ungváro

ródtam

Vasárn

Kundgeb

Hétfőn

magy

Ha de

tunk is

ezt a st

Semmi.

Jönös,

és erre

híreket

ban sort

rohanna

lón szá

ahol sz

lehet el

...Még

De hog

nek von

vállalko

elvizony

ismerőse

Pestre

ujvár

natról

jét, ko

log cí

majd a

szállt és

végre

gyorsra

Valak

indul P

hir igaz

Mi vo

vendége

radioson

A Ma

küitek i

az uj h

ba...

Csütö

diken el

zásnál

— sirtu

nap aia

ben a t

ötven

gazdái

táltak.

Autón

onnan

...H

és üres

lünk. U

sa felé.

A m

szára

akkor

amik

Talán

szepet

ültek a

után

koesi,

Az or

a kaj

tek.

Kate

bal

Zsolt

a yon

en nap
áter tel

ingorra ho
attam, hogy
Nem aka
rkon német
...Hova ut
uri háasra
...Hova ut
nel: szép lan
zást! Hat a
magy vala
vel találko
sikertől meg
kollektív

az iglői
andóset...
...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

Katonaságot
...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

...Hova ut
...Hova ut
...Hova ut

Paál Jób riportjai egy ország pusztulásáról

Ötven napig a kráter telején

Isten megáldjon, szép hegyek világa...

Új postafőnök érkezett Matlárházára.

A régít, a kedves Stefankot telefonon Kassára rendelték. Az új főnök nevére mondta: A Stefanko fiatalabbnak még, menjen a frontra... Engem Ungvárra helyeztek, ott voltam, láttam, hogy Ungváron rálolnak. Nem akaróztam ott maradni...

Vasárnap Késmárkon német Kundgebung volt...

Hétfőn feloszlatták az iglói magyar nemzeti tanácsot...

Ha délben valakivel találkoztunk és megkérdeztük: mi újság, ezt a stereotip választ kaptuk: — »Semmi... nem történt semmi különös, ha csak az nem, hogy...« és erre barátaink a legremsesebb híreket tálták elénk. Ruzsinszkóban sortűzek dördülnek és tankok rohannak. Késmárkon, Lőcsén, Iglón számba veszik a helyiségeket, ahol »szükség esetén« katonaságot lehet elhelyezni.

... Mégis csak jó lenne elutazni... De hogyan? Külföldre nem mennek vonatok. Nincs autó, amely vállalkoznék rá, hogy a határig elvigyen. Valaki mesélte, hogy egy ismerőse

Pestre akart utazni és Érsekújvár előtt leszállították a vonatról, elszedték minden fillérjét, kofferjeit egy darabig gyalog cipelte, aztán szekérre ült.

majd a határon túl motorosra szállt és azzal ment Szobig, ahol végre felülhetett a budapesti gyorsra...

Valaki újságot: vasárnap hajó indul Pozsonyba. Telefonáltunk. A hír igaz...

Mi voltunk ekkor már utolsó vendégei ennek a földre szállt paradicsomnak.

A Magas Tátra kiürült. A menekültek is hazamentek. Ki a régi, ki az új hazába, ki a bizonytalanságba...

Csütörtökön, október huszonehétikén elindultunk mi is. A bucsuzásnál — nem rostellem bevallani — sirtünk. Feleségem, aki az ötven nap alatt hős volt és bátor, kezében a tarka virágcsokorral, amivel ötven napon át való otthonunk gazdái meleg szívvvel megprezentálták, keservesen zokogott...

Autón mentünk le Poprádra és onnan vasuton Pozsony felé.

... Hegyek között robogtunk el és üres vonatok jöttek szembe velünk. Üres vonatok rohannak Kassára felé.

A marhakoecikon még ott száradtak a faágak, amiket akkor kötözték ki a földből, amikor katonákat szállítottak bennük.

Talán ezzel a vonattal találkoztunk szeptember tizedikén. Akkor bakák ülték a vagonban, elől a mozdony után következett az első osztályú kocsik, benne a tiszturakkal...

Az országon katonák ülték a kavicsrakásokon és repát ettek. Most szedték ki a földből. Katonaruhás emberek rakták halomba a sáros repát...

Zsolnán egy ismerősöm szállt be a vonatra. Mesélte: Palesztinába

megy. Már megszerezte a beutazási engedélyt...

Máskor olyan élvezetet szerez, ha végig megyek a vonaton és benézek a fülkébe, ahol a térdükre fektetett kopott koffereken utazók és ügynők verik a blattot. Az utasok diskurzusának moraja muzsika a számomra.

... Hova utazik kedves Allagur? Kassára... Kacsintás a szemmel: szép lányok vannak ott... Az üzlet? Hát édes Istenem, mindig megy valahogyan, Nagyszombaton sikerült megszabadulni az egész kollektiómtól... A Zsuzsi férjhez ment, bizony öregszünk, a fiatalok Velencébe mentek... Pista, gyere el az ablaktól, valami bemeleg a szemedbe, nesze egy kis csirke, — meg vajás kenyér, tetszik tudni, olyan éhesek ezek a gyerekek, mint a farkas... Van kérem még egy hely itt? Igen, az szabad? — köszönöm, ... kedves kisasszony, Ön hova utazik? Nem kisasszony, már asszony, no ezt alig hinné el az ember, hiszen még babaruhában járt, amikor férjhez ment... gyereke is van, igazán nem látszik meg kérem... Kinyithatom az ablakot... kérem vigyázzon tisztelt uram a holmimra, amíg az étkezézből visszajövök...

... Ilyen diskurzusok most nem voltak hallhatók. Az emberek másról beszélgettek...

... A Feritől mult héten kaptunk tábori lapot, nem szabad megírnia, hogy hol van. ... Beregszászról jövő, az anyámnak holnap van a születésnapja. Tegnapelőtt óta utazunk... Prágába? Hogyan utazik? Hja igaz, Puhón át lehet Brünába menni és onnan autóbusszal, neheztől tovább. De pénz nem vigyen magával kedves Kropacek ur, — mert igen szigorú a vizsgálat... az én feleségem előrelátó asszony, idejekorán vásárolt még zsirt és cukrot... ne mondja, a póstyéni esendörparancsnok is elment?... és aztán bejötték az izületembe, én nem voltam ott... a fene egye meg, a rádióm egészen eltört, a drótok úgy lógtak ki a ládából, — amikor visszaadták...

A trencsénteplői állomáson valaki integetett felénk. Megismertem: a Hotel Savoy portása. Ott volt a szomszédos vágányon, a holmija zsákokba varrva feküdt a sínél előtt. Mellette az asszonya, meg egy gyerek. Kérdezem hova? — Mondja: kidobták, meggyünk Prágába... Kézeskőnát a kedves mamának...

Pöstyénben egy napot pihentünk. A nagy hotelok autocarjai nem vártak. Ezek is berukkoltak. — A Thernia Palco és a Royal — zárva. A mindig mosolygó, jókevé állomásfőnök mogorva. A napjai meg vannak számolva. Cseh... Konfliktus meggyünk befelé. Egyetlen kávéháza van csak nyitva. A kövér és szimpatikus doktor ott kártyázik a sarokban. Most nagy úr: parancsnok a Hlinka-gárdának. De azért még a régi partnereivel alsózik. Egy ügyvéd megkérdezi tőlem: nincsenek ismerősöm Newyorkban. Nemsokára utaznak. Most jött meg a katonaságot. A Gribben la-

DOXA

Karácsonyra DOXA órát vegyen!
Az ólomplombára ügyeljen!

óránál árban,
minőségben
minden előnyt
megtalál!

Dús választékban
Kosiyánál olcsón kapható.

rik Tuka. Este bankett lesz a tisztelőre, itt lesznek Tiso, Durcsánszky és Sanyo Mach, a szlovák kormány sajtófőnöke. A cseh tisztviselők elutaztak.

Mindenütt kék lobogók fehér körrel és vörös kettős keresztel a fehér kör közepén. Este kivilágítás: a pittsburgi egyezmény ünnepe.

Valaki azt kérdezi tőlem, milyen a klíma Urugyban. Nagyszombatnál egy nyugalmazott tanár idehozta be az ezüst szervizét. Ládákba csomagolva...

A menetjegyirodában, ahol szemből pontos információt kap az utas arról, hogy Calais és Dover között milyen hajók járnak és mennyi a menetdíj, nem tudják megmondani, hogy vasárnap indul-e a hajó...

Bemelegyünk Pozsonyba. Es a portás, aki pontosan két hét előtt írta fel a fekete táblára, hogy tizen-négy percet késik a kassai gyors, arra a kérdésre, hogy mikor indul a pozsonyi vonat, megkérdezte: mikor akarnak menni? Holnap, feleltem. Akkor

tessék a biztonság kedvéért holnap is megkérdezeni, mert mit tudom én azt ma, hogy holnap mikor indul innen Pozsony felé vonat...

Reggel megyünk be Pozsonyba. Egy ismerősünket keressük fel. — Még alszanak. Riadt arccal nyit ajtót az asszony. Megőrül, hogy mi vagyunk... »Este nyolckor felelünk le, mert kilenckor négytűl volt... tudjátok, ilvenkor legjobb átutalni az időt... A Béla Tuniszba akar menni... Egy unokafivére él ott...«

A Savoyban Szomoray úr, a tulajdonos, akinek szemében, a most Freidorf an der Donauknak nevezett Ligetjalfalu is van kávéháza, zevette mondja:

Nemzet állampolgárok lettünk.
Szemben a Duna túlsó oldalán horogkeresztes lobogó...
László úr azt kérdezi tőlem a kávéházban: elégedik-e Ausztráliában a partraszállási illetéket...
... Völkische Beobachter...
... Berliner Tageblatt... Wiener Journal...

Bécsi rendszámablak gyorsan száguldó autókön.

Főur egy kávét habbal, de kérek dupla cukrot hozzá... sajnálom, de csak egy adag cukorral szolgálhatok...

Öreg hordárra bízom a kofferjeimet. Öszlő bajusza lefelé konyul. Azt hiszem: lehet hatvan éves. Mondja, hogy kérdezem tőle: most multam negyvennyolc. Tudja, uram,

húsz évvel ezelőtti államvasúti tisztviselő voltam, kirúgtak. Hordár lettem. Akkor mi mentünk, most nekik kell menni...

A vizsgálat két perc... Udvarias... Amott keskeny feketécsik az égen: jön a hajó. A Duna-gőzhajózási Társaság »Budapest« hajója. Rengeteg ember száll be. Háromszáz bolgár kertész, haza mennek. Sok kaftanos asidó. Ro-

mánok. Fiatal emberek eonista jelvényvel. Hangosok. Széles hátizsákjuk van és rengeteg enniváló benne. Palesztinába igyekeznek. Vezetőjük, a »Herr Doktor« intézkedik...

Tegnap azt mondta a pozsonyi rádió, hogy a cseh korona Párisban olyan kurzust ért el, mint még soha...

A főpincér nem akarja elfogadni a megmaradt néhány cseh koronát...

Horogkeresztes zászló a hajó orman...

A kabinban kellemes a meleg. Fűtenek. Polyóviz. Csirke van ebédre... A kávé is jó. A hordár még egyre cipelik a poggyászt. Rengeteg koffert. Egy fiatal lány azt mondja egy fiának: »Aztán odakin is jóbarátok maradunk.« A fiú ránez és suttojja: »Mindig.« Csak én érzem, hogy hazudik...

Az ilyesmit mindig meg lehet érezni...
Most huzzák be a kötelet, amely a hajót tartotta a kikötőhidnál. — Pütyül a hajó...
Indulunk.

Lassan megfordul a »Budapest« és mögöttünk marad Pozsony...

... És mögöttem marad az életem legérdekesebb ötven napja...

amelyeknek történetét ezekben a cikkekben meséltem el Önöknek, kedves olvasóim.

Tettenértek egy rovtultú kerékpártolvajt

Az elmúlt napokban az egyetem előtt tettenértek egy férfit, amint az egyik örzetlenül hagyott kerékpárt a dinamót akarta leszerelni. Átadták a rendőrnek, aki bekísérte a rendőrségre. Kihallgatása során kiderült, hogy Szobó Sándornak hívják vasesztergályos, aki már három ízben volt hasonló eseményért elítélve. A lopásoknál nagy előszeretettel mindig az egyetem környékén követte el. Mostani kihallgatása alkalmával kilenc rendbéli lopást ismert be. A rendőrség ügyében fejezte be a nyomozást és átadták a debreceni ügyészségnek, ahol további sorsa felől fognak dönteni.



**Világmarkás hó- és sár-
cipők, gardacsimák**
garantált friss idej árak nagy választékban.

KONTSEK

cipőüzletben. (Takarékosság tagja.)

**Nagy tűz egy Miklós uccai
hentesüzletben**

Szerdán éjszaka Kőrös István Miklós ucca 22. szám alatt levő hentesüzletében tűz keletkezett. Egy járókelő vette észre a redőnyön át kitóduló füstöt, szolt a rendőrnök és ez nyomában telefonált a tűzoltókért. Rövid idő múlva már ahelyszínen voltak Rehá Tamás parancsnok vezetésével a tűzoltók, közben értesítették a Nyugati utcán lakó hentesmestert is, aki azonban idegességében más kulesot vitt magával s így az üzletet fel kellett tőri.

Ekkorra már az üzlet berendezése lángokban állott és az égő zsíradék szörnyű büzt árasztott. Egy óráig tartó megfeszített munka után sikerült a tűz eloltani és megtartották a vizsgálatot. Megállapították, hogy a nem régen épített kis deszkafülkébe levő dobkályha tüzesedett át záras után. A kályha csőve nagyon közel volt a deszkafalhoz és ez gyulladt meg. A tűz nagy pusztítást vitt véghez, még az ablaküvegek is elolvadtak a nagy hőség következtében, a vakolat sok helyen lehullott, nagymennyiségű hentesáru megsemmisült. A kár meghaladja az 500 pengőt. De még szerencse, hogy idejében észrevették a tüzet, mert könnyen átterjedhetett volna a szomszédos fűszerüzletre is.

**Piros filz gyermekpapucs
csinos és tartós kivitelben. 19-22 1-90 P
23-26 2-20 ,,
sarkas női filz házcipő (minden színben) . . . 2-90 ,,**

KONTSEK
cipőüzletben. (Takarékosság kötelékében.)

Drága a karácsonyfa

A behozatal hiánya okozta a kellemetlen áremelkedést.

Szűkítettünk a karácsonyfa piacon. Előző pillanatra is meglepő, hogy az idén mennyire kevés fenyőfa érkezett a karácsonyi piacra. Néhány silányminőségű, csemevetsza szomorkodik a Városháza mögött, pirosra mázolt karácsonyfa-lalpa állítva, vagy egymásra rakva a hóban. Megkérdeztük, hogy mi az oka a karácsonyfa piac feltűnő szűkítésének. A következő felvilágosítást kaptuk:

Az idén a fenyőfaimport egészen leállt. Sem Romániából, sem Csehszlovákiából, sem Rusziföldről nem jött be Magyarországra egyetlen fenyőfa sem. A fenyőfáhozatal legbőszégebb forrása eddig Maramaros-megye volt. Az idén — valószínűleg politikai okok folytán — innen nem kaptunk szállítmányokat.

Megtudtuk, hogy ami kevés fenyőfa Debrecenbe érkezett, az a Felvidék visszacsatolt területeiről jött le. Itt viszont a szállítás nehézségei okoztak akadályokat. Sok helyen nincs még visszaállítva a vasúti forgalom és így a szállítás igen nehézkes s nem utolsósorban drága.

Nem esodálkozhatunk tehát, hogy egy kétméteres fa az idén belekerül 6-8 pengőbe, a szebb, dúsabb pedig 10 pengőbe is. Ilyen körülmények között a karácsonyfa az idén a legnagyobb luxuscikkek közé tartozik.

Kisebb fát már lehetett kapni 2-3 pengőért is, de bizony ezek nagyon silányenyőfácskák. A karácsonyfa hiány arra buzdította az árusokat, hogy találmányok legyenek. Agakat költök össze és tapba állítva egész tűrhető karácsonyfaimitációknak látszanak. Persze, ilyesmire is elkérnek 80 fillért, sőt 1 pengőt is.

Az ezüstfenyőhiány szintén igen nagy. Erdélyből nem jött be az idén karácsonyfa. Maramarosban és Erdélyben teremnek a legszebb ezüstfenyők, de sajnos, egyelőre le kell mondanunk róluk. Reméljük, hogy jövő karácsonykor már erdélyi ezüstfenyők ágain gyulnak ki nálunk is a karácsonyi örömfűzek.

— **Betörések a Homok uccán.** Az elmúlt éjszaka folyamán a Homok uccán két helyen is betörő járt. Hevesi István Homok ucca 116. szám alatti lakásán a kamarát törte fel ismeretlen tettes és ellopott 30 kiló lisztet, 15 kiló diót, ezenkívül szalonát, libazsír és fehérműveket. — A 110. szám alatt Szabó András lakásáról kályhát és ruhaheműket vittek el. Nagyon valószínű, hogy mindkét helyen ugyanaz a tettes járt. A rendőrség a károsultak feljelentése alapján a nyomozást megindította.

Vásároljon hirdetőinknél!

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara kiküldöttei az országos kamarába

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, mint a többi kamarák, a fentálló rendelkezések értelmében tagokat kötelesek beküldeni az Országos Kamarába. Ezeknek a tagoknak a megválasztása a napokban volt.

Az Országos Mezőgazdasági Kamara tagjai a következők lettek:

I. csoport. Rendes tagok: Jakab István 139, Szabó Károly 114, vitéz Kiss Lajos 108, Csicsely Pál 95 szavazattal. **Póttagok:** Bagyinka György 86, ifj. Józsa Lajos 69 szavazattal.

II. csoport. Rendes tagok: Megay-Meissner Károly 133, Bohus János 129, Balogh Károly 107, vitéz Ács Mihály 102 szavazattal. **Póttagok:** ifj. Szatmári Mihály 79, vitéz Csaholcz Géza 65 szavazattal.

III. csoport. Rendes tagok: Miskolczy István 136, Hegyessy Károly 125, Gacsávi Bertalan 114, vitéz Nagy Sándor 114 szavazattal. **Póttagok:**

K. L. Szabó Gábor 81, Zöld János 64 szavazattal.

IV. csoport. Rendes tagok: Kőlesey Béla 112, Katona Sándor 108, Kóder Frigyes 106, Szentaannay Sámuel 90 szavazattal. **Póttagok:** vitéz-Elekes Gábor 78, Silyó Áron 50 szavazattal.

V. csoport. Rendes tagok: Lossoneczy István 143, v. dr. Jékely Ferenc 129, ifj. Balogh István 101, Liptay László 101 szavazattal. **Póttagok:** Bellezey Miklós 78, vitéz Martos Gyula 67 szavazattal.

VI. csoport. Rendes tagok: báró Vay László 139, gróf Dessewffy Aurél 130, Kőlesey István 110, dr. Geist Gáspár 109 szavazattal. **Póttagok:** dr. Kállay Miklós 109, báró Kende György 88 szavazattal.

VII. csoport. Rendes tagok: vitéz Orsovay Alajos 112, Kiss Dénes 111, Rátky Frigyes 106, Lauritz Géza 72 szavazattal. **Póttagok:** Fancsovics Jenő 72, Mike János 62 szavazattal.

Felakasztotta magát egy debreceni borbélysegéd

Tragikus öngyilkosság történt az éjszaka Debrecenben. Egy 21 éves fiatalember felakasztotta magát a mire rátaláltak már halott volt.

Szabó Péter 21 éves Tasnád ucca 45 szám alatt lakó borbélysegéd lakásán az éjszaka az egyik ajtófélfába vert kampószegre felakasztotta magát.

Tettét csak később vették észre ekkor azonban már halott volt.

Az öngyilkoságot jelentették a rendőrségnek, amely a nyomozást lefolytatta az öngyilkosság ügyében, azt azonban, hogy miért követte el végzetes tettét nem sikerült megállapítani, mert bűcsüvelet nem hagyott hátra.

Eden miniszter lesz Olaszország mérsékli gyarmati követeléseit?

London, december 22. Minden eddiginél határozottabban beszélnek politikai körökben, hogy Antony Eden legközelebb vissza fog térni a kabinetbe. — A Daily Mail és a Daily Express ma reggeli számában már mint befejezett tényről ír a volt külügyminiszter visszatéréséről. A közlemény szerint ez januárban, a Chamberlain-kormány átalakulásakor fog megtörténni és maga Eden is biztosra veszi, hogy Chamberlain neki miniszteri tiszteletet fog ajánlani, még pedig a honvédelmi tárca egyikét. Eden barátai rokonszenveznek a tervvel, amely Chamberlainnek Rómából való visszatérése után fog valóra válni. A miniszterelnöknek — politikai barátai szerint — alig lesznek nehézségei a kormány átalakítása miatt, mert népszerűsége úgy a kabinet kebelében, mint a közvéleményben napról napra növekszik.

Páris, december 22. Az olasz sajtó közleményei Bonnet és Chamberlain legutóbbi nyilatkozatait után francia politikai körökben azt a benyomást kelteik, mintha Olaszország

vetelne, amelyek sértik az angol érdekeket.

**Olasz
EXPRESSO
gépkávé
kapható
Sántha**
cukrászda
Püspöki palota. Fiók üzletben

— A Dóczy gimnázium újabb adománya. Több ízben hírt adtunk már a Dóczy gimnázium tanulóinak nagy-lelkű áldozatkészségéről, amellyel filizéikről, tízóraipénzükre lemondva, két ízben is nagyobb összeget juttattak inséges felvidéki testvéreinknek. Most újabb gyűjtési eredményről számolhatunk be: az említett intézet önzetlen kisleányai december havában 98.10 pengőt ajánlottak fel a hazafias célra.

Vígyszínház

Ma utoljára 3 sláger:
I. FAKIR
remek artista filmbohózat.
II. Kártyás banditák
izgalmas kalandorfilm.
Karácsonyi nagy filmünk!
AZ ÖSERDŐ KÉME!

Unnepekre rendeljen

Csokonai ásványvizet

Szliuka szikvizgyárból

Aberle Rajmund bucsuztatása a világitása vállalat karácsonyfaünnepélyén

Kerékgyártó Gyula nyerte a vállalat racionalizására kiírt pályázatot

Csütörtökön délután a világitási vállalat karácsonyfaünnepélyt rendezett. Az ünnepséget vitéz Szegedy Gyula vállalat igazgató nyitotta meg, aki bevezető szavaiban

melegén búcsúzott el a tizenkilenc esztendő szolgálata után nyugalmába vonuló Aberle Rajmund vezérigazgatótól.

Rámutatott arra a rendkívül nagyvőkű munkásságra, amit Aberle Rajmund kifejtett a vállalat élén és hangsúlyozta, hogy ennek a nagyjelentőségű intézménynek komoly és nehezen pótolható veszteséget jelent a vezérigazgató távozása.

Ezután sor kerül a világitási vállalat kebelében kiírt

pályázatra, amely a vállalat racionalizálásának és gazdaságosabbá tételére vonatkozó terveket

tartalmazta. Az első díjat, 200 pengőt és oklevelet Kerékgyártó Gyula nyerte, a két darab 100—100 pengős második díjat és oklevelet Peyer Károly és Kulcsár József, a két darab 50—50 pengős harmadik díjat és oklevelet Mezey Ferenc és Kovács József

nyerték, akik közül az utóbbi időkben elbúnytt Dícsér-oklevelet kaptak még Sassy Viktor, Horváth Ferenc és Kovács Gyula.

Vitéz Szegedy Gyula ezután köszönetet mondott a világitási vállalat alkalmazottainak, akik az elsőtőlési gyakorlat ideje alatt kitűnően végezték feladatukat.

Az ünnepséget a szeretetszolgálat kioszlása zárta be. Száznegyven szeretetszolgálatot osztottak ki a szegények között.

Figyelem! Tulóráként kell díjazni a zárórahosszabbítást

A kereskedelem és közlekedésiügyi miniszter 34.400-1938. I/a. K. K. M. sz. rendelete szabályozza a nyílt árusítási üzletekben foglalkoztatott alkalmazottak munkaidéjét. Ugyanez a rendelet intézkedik arról is, hogy a karácsonyt megelőző hetekben az üzleteket egy órával később lehet zárni, mint rendes körülmények között. Már most fölvetődött a kérdés, vajjon azt az egy órát, amit a törvény megenged, az alkalmazottaknak tulóráként kell-e fizetni? A kereskedők arra az álláspontra helyezkedtek, hogy — mivel a törvény párhuzamosan intézkedik a munkaidé szabályozásáról, valamint a kivételes záróra hosszabbításáról, — ezt a különórát nem kell tulóráként kezelni és, ilyenformán ezért az alkalmazottnak semmiféle kivételes megtérítés nem jár. A munkaadóknak ez az álláspontja azonban, amint azt hivatalos helyen megállapították, egyáltalán nem felel meg sem a helyzetnek, sem a törvény intencióinak.

A kérdés ugyanis az, vajjon kinek az érdekében hosszabbították meg a zárórát s mivel erre a kérdésre egyöntetűen csakis azzal lehet felelni, hogy a kereskedők, vagyis a munkaadók érdekében,

a legeskelelyebb kétség sem férhet ahhoz, hogy ennek a meghosszabbításnak anyagi rizikóját is a kereskedőknek kell viselniük.

Az alkalmazottak tehát, aki a karácsonyt megelőző hetekben (7. paragrafus) az üzleteknek hosszabb ideig való nyitvatartása miatt, naponta egy órával többet dolgozik, ezért az óráért külön díjazás jár.

Azok a kereskedők, akik ebben az irányban illetékes helyen már informálódtak, ezeket a különórát már díjazták is, a hivatalos álláspontot nem ismerő, vagy a kér-

dés lényege iránt nem tájékozódó kereskedők azonban még nem jutottak arra az elhatározásra, hogy alkalmazottaikat ezért a különórát díjazják. Ha azonban erre vonatkozóan viták lesznek, nem lehet kétséget táplálni aziránt, hogy a döntés a jogukat követelő alkalmazottnak kedvez s ezeket a meghosszabbított zárórákat az illető alkalmazottnak végül mégis meg kell fizetni.

Egy szomorú levél

Egy menekült, borzalmas nyomorba jutott volt nagyváradi tisztviselő juttatta el szerkesztőségünkhez a következő megrázó levelet:

Nagyságos Főszerkesztő Ur!

Leírhatatlan nyomoromban, a multban is úgy Nagyságod, mint b. lapja segítségemre volt, melyért csak hálaival és köszönettel fizethetek csupán. Senkim nem volt és ma sines senkim, akihez segítségért fordulhatnék. A nagy nyomor és szenvedés bünbe hajtott, 2 hónapi fegyházbüntetésem kitöltése után, teljesen lerengyolódva, az éhségtől legyengülve, megfagyva, hajléktalan vagyok. Most már csak a halál választhatom mentésül, ha a nemes szívek nem könyörülnek rajtam. Eddig hiába fordultam bárhova, a Népjóléti Hivatal segített kettő pengő segéllyel rajtam. Ilyen állapotban senki szóba sem áll velem. Azért még egyszer Nagyságos Főszerkesztő Ur nemes szívéhez és b. lapjához fordulok, kegyeskedjék valamiképpen segítségemre lenni, hogy a szeretetünnep örömeiben — a többi nyomorgók között — én is részesülhessek.

Nagyságos Főszerkesztő Ur nemes szívűségét hálaosan megköszönve, maradtam öszinte tisztelője:

(Aláírás.)

Azokat, akik akár természetben, akár pénzübeni adománnyal kívánják megsegíteni ezt a szerencsétlen embert, kérjük, hogy adományukat juttassák el kiadói hivatalunkhoz, ahonnan továbbítani fogjuk.

Mister Tempo

Regény. Írta: André Deval-Pruden. Fordította: Vécsey Leó

(38)

Abban a pillanatban nagyobb alakú turagépkecsi torpant meg a szálló előtt. Az étterem teraszáról, Tom Brice asztala mellől tisztán látszott, hogy népes, jókedvű társaság sportruhás tagjai özönlének elő a csukott autóból. Az első, akit Brice megpillantott, aranyfűrtös hajjú, fehérruhás gyermeklány volt, olyan vidáman csillogó, varázslatosan szép és ismerős szemekkel, hogy a deresedő fejű férfi szíve nagyot dobbant és valami furcsa melegség homályosította el tekintetét.

— Saddy... kislányom!

A fehérruhás, formás leánya mellett aranygombos tengerészruhában, zsinóros ellentengernagyí sipkával fején egy jól táplált, pirospozsgás arcú fiú szorgoskodott. Aztán Eddy szüles alakja bujt elő nagy ügyvel-bajjal a gépkecsi alacsony ajtaján, hogy kíségetse belőle Violetta, a simahajú, fehérruhás szép riporterleányt, akinek szeme most is gondterhesnek látszott. A koesi másik oldalról a daliás Grandlet főmérnök tünt föl, ugyancsak yachtruhában s mellette egy borspakás, ismerős, mosolygó fejecske...

A következő pillanatban Tom Brice átugrott a terrasz korlátján, ügyesen lekuszott a lépcsőfeljárathoz és mintha a felhőkbeli potytyant volna alá, egyszerre ott temett a turagépkecsi utasai előtt: — Ezt már nem szeretem! — kiáltotta harsány örömmel. — A pontosan betartott randevu a jólételemhez tartozik.

A Negresco előkelő, márványoszlopos, hűvös lépcsőfeljárata ténnyes látott még olyan viharos és fékevesztett lelkesedést, amivel a kirándulótársaság tagjai Tom Brice-t üdvözölték. Az üdvözlés az alkalmatosságok és a terrasz mellvértjére esalva a szálloda lakóit, akik mosolygva figyelték a tarka jelenetet.

— Itt a podgyászod, apám — hirdette ki ellentmondást nem tűrő hangon Eddy Brice a közösség határozatát. A nagy szekrénybördőben legfelül van a fehér yachtöltönyöd az egész felszereléssel, azonnal öltözz át. En az alatt, mint jó fiú, rendezem számládat és tíz perc múlva indulunk.

— Hová? — Le Havreba, a kikötőbe. Ott vár az Ariel folyvont vitorlával, útra készen. Az észak-francia tengerparttól indulunk a csatornán át a fjordok világa felé, úgy, ahogyan programba vettük... Hja igaz, apám, engedj meg, hogy bemutassam neked Konrad Thissen, az Ariel kapitányát és teljes hatalmú tulajdonosát, aki vendéglátó házigazdánk lesz a hajón.

A kövér fiú kemény és merev tisztelgésre emelte kezét aranyzsinóros tengerészsapkájának ellenzőjéhez. Arca egy árnyalattal még sötétebb vörösré pirult túlárado zavarában.

— Boldog vagyok, hogy megoszthatom velem a tengerutazás fáradaimat, Sir Tom.

Az idősebb Brice megrázta a német fiú kezét:

— Szervusz, fiam. Ha nincs kifogásod ellene, szívesen elszegődök hajóinasnak az Arielre... — Ugy hallom, személyzetet úgy sem viszel.

— Helyes — lelkesedett a piron-

kodó, sörtehajú német helyett Eddy, — hajóinas eddig hiányzott... De mondjuk így, ez szébb hangzik: tengerészkadett. — Most már teljes a létszám. Konrad kapitány mellett ott van Olivia, a vitorlamester és másodkapitány, aztán Grandlet, a kormányos. En magam a steward vagyok, Violetta a rádióosztály, Saddy pedig a főszakács... ő tud ugyanis egyedül egy tojásrántottát megcsinálni a három leány közül. Az újságíróakadémián tudvalevően a főzés tudománya nincsen még fölvéve a kötelező tantárgyak közé... No, de most előre, indulás, nincs több vestezgetnivaló időnk!

XVI.

A tengeri térképtelenség.

Két héttel később — egy pénteki napon, amely éppen a nyári hónap tizenharmadikára esett — az Ariel bontott vitorlakkal vígan szelte a zöldeskék végtelen víz sűrűségét. Kora reggel volt, a tenger nyugodtnak látszott, szép nap ígérkezett és kedvező, erős szél dagasztotta és lengette a vitorlákat. Konrad Thissen kapitány Violetta, a rövid storta öltözött bájos vitorlamesterrel röviddel előbb hajtott végre egy gyönyörű vitorlásmanővert, ami abból állt, hogy kemény munkával visszajára fordították a vitorlákat, úgyhogy a sok dagadó vászon, amelyek előlül kapták a szelet, inkább fekezett, mint hajtott. Az egyszerű manőverrel az Ariel valóságban repült a vízen, kormányozni sem kellett, minden elővigyázat fölösleges volt. A fedélzet nem akadt semmi munka, lemehetett mindenki a fedélközbe — kényelmes napfürdőzhetett —, a hajó arra büszkén fölmeredt a levegőbe és az Ariel pompásan haladt.

Konrad egyedül is maradt a fedélzeten. Nyitott tengerészgömb, négerfeketére sülve, firkászve vizsgálgatta a dűn partokat. Oldalt a kajütökhöz vezető lejárati irányból edényesörömpölés és vízcsobogás, a zsír biztató sístegése hallatszott. A kövér fiú várakozásteljesen beleszimatolt a levegőbe, élénk fantáziával megpróbálta elhittetni magával, hogy sült szalonna fűszeres üzenetét érzi. Pedig az valójában csak — az anyira megszokott tojásrántottailat volt.

— Mindjárt fölnyole — morgogta a német fiú. — Itt a reggeli ideje... Az a templomtorony ott balra nem lehet más, mint Aaabbenraa. Ha így haladunk, holnap reggel elérjük Hjerriingt, befordulunk a Kattegatba s a jövő héten Kopenhágában leszünk...

Konrad Thissen most hirtelen összehúzta szemét és feszűiten figyelt a part felé. Egyik lábát megtámasztotta az evezőpadban, fölemelte a nyakába kerített látcsövet és azon vizsgálódott tovább. Egyszerre fölördített:

— Saddy, Saddy... Minden ember a fedélzetre!

A kajütlejárati körül mozgalmas elevenség támadt. De mindössze Saddy Brice aranyfűrtös fejecskeje bukkant elő a nyílásban, haragtól villámló szemekkel és kipirult arcával.

(Folytatjuk)

1938 december

Paál Jób

Ö

isten

Uj postafiók

házára.

A régít, a

telefonon Kas

főnök nevet

ko fiatalab

frontra... En

lyeztek, ott

Ungváron r

róztam ott

Vasárnap

Kundgebung

Hétfőn fel

magyar ne

Ha délben

tunk és meg

ezt a stereot

Semmi... ne

lönös, ha es

és erre barát

híreket talál

ban sortűzek

rolannak. K

lón számba

ahol szükség

lehet elhelye

... Mégis es

De hogyan

nek vonat

vállalkoz

elgyvion. V

ismerőse

Pestre at

ujvár előt

natról, el

jét, kofferj

log cipelte,

majd a hat

szállt és az

végre fel

gyorsra...

Valaki új

indul Pozson

hir igaz...

Mi voltunk

vendégei e

radicsomak.

A Magas T

kütek is ha

az új hazába

ba...

Csütörtök

dikén elind

zásnál — ne

— sirtunk. P

nap alatt h

ben a tarka

ötven nap

gazdái me

gálák, keser

Autón me

onnan vsu

... Hegye

és üres von

lünk. Üres v

sa felé.

A marha

száradtak

akkor klt

amikor ka

Talán ezel

szepember

ülték a vag

után követ

korsi, benne

Az orszá

a kavics

tek. Most

Katonar

halomba

Zsolnár

s voná

Paál Jób riportjai egy ország pusztulásáról

Ötven napig a kráter felején

Isten megáldjon, szép hegyek világa...

Új postafőnök érkezett Matlárházára.

A régimódi, kedves Stefankot telefonon Kassára rendelték. Az új főnök nevére mondta: A Stefanko fiatalember még, menjen a frontra... Engem Ungvárra helyeztek, ott voltam, láttam, hogy Ungváron rámolnak. Nem akartam ott maradni...

Vasárnap Késmárkon német Kundzebnag volt...

Hétfőn feloszlatták az iglói magyar nemzeti tanácsot...

Ha déiben valakivel találkoztunk és megkérdeztük: mi újság, ezt a stereotíp választ kaptuk: — Semmi... nem történt semmi különös, ha csak az nem, hogy... és erre barátaink a legremszebb híreket találták elénk. Ruszinszkóban sortűzek dördültek és tankok rohannak. Késmárkon, Lőcsén, Iglón számba veszik a helyiségeket, ahol szükség esetén katonaságot lehet elhelyezni.

Mégis csak jó lenne elutazni. De hogyan? Külföldre nem mennek vonatok. Nincs autó, amely vállalkoznék rá, hogy a határig elvigyen. Valaki mesélte, hogy egy ismerőse

Pestre akart utazni és Ersekújvár előtt leszállították a vonatról, elszedték minden fillérjét, kofferjeit egy darabig gralog cipelte, aztán szekérrre ült, majd a határon túl motorosra szállt és azzal ment Szobig, ahol végre felülhetett a budapesti gyorsra...

Valaki újságolta: vasárnap hajó indul Pozsonyból. Telefonáltunk. A hír igaz...

Mi voltunk ekkor már utolsó vendégei ennek a földre szállt paradicsomnak.

A Magas Tátra kiürült. A menekültek is hazamentek. Ki a régi, ki az új hazába, ki a bizonytalanságba...

Csütörtökön, október huszonegedikén elindultunk mi is. A bucsuzásnál — nem röstelltem bevallani — sirtunk. Feleségem, aki az ötven nap alatt hős volt és bátor, kezében a tarka virágoskorral, amivel ötven napon át való otthonunk gazdája meleg szívet megprezentáltak, keservesen zokogott...

Autón mentünk le Poprádra és onnan vasúton Pozsony felé. ... Hegyek között robotunk el és üres vonatok jöttek szembe velünk. Üres vonatok rohannak Kassára felé.

A marhakoecikon még ott száradtak a faágak, amiket akkor kötöztek az ajtó mellé, amikor katonákat szállítottak bennük.

Talán ezzel a vonattal találkoztunk szeptember tizedikén. Akkor bakák ülték a vagonban, elől a mozdony után következett az első osztályú kocsik, benne a tiszturakkal...

Az országon katonák ülték a kavicsrakásokon és répát ettek. Most szedték ki a földből. Katonaruhás emberek rakták halomba a sáros répát...

Zselén egy ismerősöm szállt be a vonatra. Mészáros Palesztinába

megy. Már megszerezte a bentazási engedélyt...

Máskor olyan élvezetet szerez, ha végig megyek a vonaton és benézek a fülkébe, ahol a térdükre fektetett kopott koffereken utazók és úgynökök verik a blattot. Az utasok diskurázsának moraja muzsika a számomra.

...Hova utazik kedves Allaga ur? Kassára... Kacsintás a szemmel: szép lányok vannak ott... Az üzlet? Hát edes Istenem, mindig megy valahogyan, Nagyszombaton sikerült megszabadulni az egész kollektívától... A Zsuzsi férjhez ment, bizony öregszünk, a fiatalok Velencébe mentek... Pista, gyere el az ablaktól, valami bemegy a szemembe, nesze egy kis csirke, — meg vajás kenyér, tetszik tudni, olyan éhesek ezek a gyerekek, mint a farkas... Van kérem még egy hely itt? Igen, az szabad? — köszönöm, ... kedves kisasszony, már asszony, no ez alig hinné el az ember, hiszen még babaruhában járt, amikor férjhez ment... gyereke is van, igazán nem látszik meg kérem... Kinyithatom az ablakot... kérem vigyázzon tisztelt uram a holmimra, amíg az ékezdéből visszajövök...

...Ilyen diskurzusok most nem voltak hallhatók. Az emberek másról beszélgettek...

...A Feritől mult héten kaptunk tábori lapot, nem szabad megírnia, hogy hol van... Beregszászról jöttek, az anyámnak holnap van a születésnapja. Tegnapelőtt óta utazunk... Prágába? Hogyan utazik? Hja igaz, Puhón át lehet Brünnebe menni és onnan autóbusszal, mehet majd tovább. De pénzt ne vigyen magával kedves Kropacsék ur, — mert igen szigorú a vizsgálat... az én feleségem előrelátó asszony, idejekorán vásárolt meg szirt és cukrot... ne mondja, a póstyáni esendőrparancsnok is elment?... és aztán bejötték az izletembe, én nem voltam ott... a fene egye meg, a rádióm egészen eldőrt, a drótok úgy lógtak ki a ládából, — amikor visszaadták...

A trenszénteplői állomáson valaki itegtetett felénk. Megismertem: a Hotel Savoy portása. Ott volt a szomszédos vágányon, a holmija zsákokba varrva fektét a sinek előtt. Mellette az asszonya, meg egy gyerek. Kérdezem hova? — Mondja: kidobták, meggyünk Prágába... Kézesokomat a kedves mamának...

Póstyóben egy napot pihentünk. A nagy hotelok autocarjai nem vártak. Ezek is berukkoltak. — A Thermia Palco és a Royal — zárva. A mindig mosolygó, jókevé állomásfőnök mogorva. A napjai meg vannak számolva. Cseh... Konflison meggyünk befele. Egyetlen kávéház van csak nyitva. A kövér és szimpatikus doktor ott kártyázik a sarokban. Most nagy ur: parancsnoka a Hlinka-gárdának. De azért még a régi partnereivel alsózik. Egy ügyvéd megkérdezi tőlem: pincsepek ismerőseim Newyorkban. Nemsokára utaznak. Most jött meg a katonaságtól. A Cirilben le-

DOXA

óránál árban, minőségben minden előnyt megtalál!

Karácsonyra DOXA órát vegyen! Az ólomtemplára ügyeljen!

Dús választékban Koslyánál olcsón kapható.

kik Tuka. Este bankett lesz a tisztelőre, itt lesznek Tiso, Durcsánszky és Sanyó Mach, a szlovák kormány sajtófőnöke. A cseh tisztviselők elutaztak.

Mindenütt kék lobogók fehér körrel és vörös kettős keresztrel a fehér kör közepén. Este kivilágítás: a pittsburgi egyezmény ünnepe.

Valaki azt kérdezi tőlem, milyen a klíma Uruguayban. Nagyszombatról egy nyugalmazott tanár idehozta be az ezüst szörvizét. Ládákba csomagolva...

A menetjegyirodában, ahol szezonban pontos információt kap az utas arról, hogy Calais és Dover között milyen hajók járnak és mennyi a menetdíj, nem tudják megmondani, hogy vasárnap indul-e a hajó...

Bemegyünk Pozsonyba. És a portás, aki pontosan két hét előtt írta fel a fekete táblára, hogy tizenegy pereset késik a kassai gyors, arra a kérdésre, hogy mikor indul a pozsonyi vonat, megkérdezte: mikor akarnak menni? Holnap, feleltem. Akkor

tessék a biztonság kedvéért holnap is megkérdeni, mert mit tudom én azt ma, hogy holnap mikor indul innen Pozsony felé vonat...

Réggel meggyünk be Pozsonyba. Egy ismerősünket keressük fel. — Még alszanak. Riadt arecal nyit ajtót az asszony. Megőrül, hogy mi vagyunk... Este nyolckor fekdűtünk le, mert kilenckor négyülés volt... tudjátok, ilvenkor legjobb átutalni az időt... A Béla Tuniszba akar menni... Egy unokafivére él ott...

A Savoyban Szomoray úr, a tulajdonos, akinek szemben, a most Freidorf an der Donau-nak nevezett Ligetujfalun is van kávéháza, neveté mondja:

német állampolgárok lettünk. Szemben a Duna túlsó oldalán horogkeresztes lobogó...

László úr azt kérdezi tőlem a kávéházban: elengedik-e Ausztráliában a partraszállási illetéket...

...Völkischer Beobachter... Berliner Tageblatt... Wiener Journal...

Bécsi rendszámablak gyorsan száguldó autókön.

Főtr egy kávét habbal, de kérek dupla cukrot hozzá... sajnálom, de csak egy adag cukorral szolgálhatok...

Óreg hordárra bízom a kofferjeimet. Öszlő bajusza lefelé konyul. Azt hiszem: lehet hatvan éves. Mondja, hogy kérdezem tőle: most multam negyvennyolc. — Tudja, uram,

húsz évvel ezelőtt államvasúti tisztviselő voltam, kiragtak. Hordár lettem. Akkor mi mentünk, most nekik kell menni...

A vizsgálat két perc... Udvarias... Amott keskeny fekete oszok az égen: jön a hajó. A Duna-gőzhajózási Társaság Budapesti hajója. Rengeteg ember száll be. Háromszáz bolgár kertész, haza megnéz. Sok kaftános asidó. Ro-

mánok. Fiatalemberek eionista jelvénnel. Hangosok. Széles hátizsákjuk van és rengeteg csaváló benne. Palesztinába igyekeznek. Vezetőjük, a »Herr Doktor« intézkedik...

Tegnap azt mondta a pozsonyi rádió, hogy a cseh korona Párizsban olyan kurzust ért el, mint még soha...

A főpincér nem akarja elfogadni a megmaradt néhány cseh koronát...

Horogkeresztes zászló a hajó orman...

A kabinban kellemes a meleg. Fűtenek. Polyóvíz. Csirke van ebédre... A kávé is jó. A hordárok még egyre cipelik a poggyászt. Rengeteg koffert. Egy fiatal lány azt mondja egy fiúnak: »Aztán odakinn is jóbarátok maradunk.« A fiú ránez és suttozza: »Mindig.« Csak én érzem, hogy hazudik...

Az ilyesmit mindig meg lehet érezni... Most huzzák be a kötelet, amely a hajót tartotta a kikötőhidnál. — Fűtől a hajó...

Indulunk. Lassan megfordul a Budapest és mögöttünk marad Pozsony...

... És mögöttem marad az élettem legérdekesebb ötven napja...

amelyeknek történetét ezekben a cikkekben meséltem el Önöknek, kedves olvasóim.

Tettenértek egy rovtomultú kerékpártolvajt

Az elmúlt napokban az egyetem előtt tettenértek egy férfit, akit az egyik úriemberrel hagyott kerékpárról a dinamót akarta leszerelni. Átdűk a rendőrnek, aki bekísérte a rendőrségre. Kihallgatása során kiderült, hogy Szabó Sándornak hívják vasesztérgályos, aki már három ízben volt hasonló cselekményért elfűve. A lopásokat nagy előszeretettel mindig az egyetem környékén követte el. Mostani kihallgatása alkalmával kilenc rendbeli lopást ismert be. A rendőrség ügyében fejezte be a nyomozást és átadták a debreceni ügyészségnek, ahol további sorsa felől fognak dönteni.



ANGOLBAN



FRIS HALAK ÉSHALASZLÉ

MA NAGY HALPROPAGANDA AZ ANGOLBAN

ARAINK:
 Szegedihalaszlé — 30 P
 Rác ponty — 60 P
 1 szeletsülő — 60 P
 (fűszersültre)
 Rántottponty szőlőkanéikül — 60 P

IMRÉDY LESZ AZ ÓNODI KERÜLET KÉPVISELŐJE

Budapest, december 21. Az ónodi választókerület küldöttsége csütörtök délelőtt kérte fel vitéz Imrédy Béla miniszterelnököt a kerület képviselőjelöltségének elvállalására. A küldöttség nevében Melezer László kamarás kérté fel a miniszterelnököt, hogy a kerület képviselőségét vállalja el.

A miniszterelnök válaszában kijelentette, hogy a kerület képviselő jelöltségét elvállalja.

A HLINKA-GÁRDA LEFOGLALTA A POZSONYI MAGYAR PÁRT HELYSÉGEIT

Pozsony, december 22. Mint az *Uj Hírek* jelenti Eperjesről, a Hlinka-gárda eperjesi szervezete a gárda nevében lefoglalta az Egyesült Magyarpart helyiségeit s az Egyesült Magyarpart tiltakozásának 24 órai határidőt adtak az iradból való kiköltözésre. A párt központja illetékes helyen közbélelt, hogy a jogtalan lefoglalást és rekvirálást hatálytalanítsák.

BIZALMAT SZAVAZTAK A FRANCIA KORMÁNYNAK

Párizs, december 22. MTE: Csütörtök délelőtt a költségvetési javaslat tárgyalása során az adó behajtására vonatkozó fejezet körül heves összecsapás zajlott le a kormány és a szélső baloldali ellenzék között. A kommunista és szocialista szónokok hangoztatták, hogy az elvi jelentőségű cikk leszavazása az egész Reynaud terv leszavazásával volna egyértelmű, mire a miniszterelnök felvetette a bizalmi kérdést. A kormány sorsa hajszálon függött és a jobboldali pártok soraiban mutatkozó ingadozásnak tudható be az, hogy a képviselőház csupán 7 szavazattal többséggel szavazott bizalmat a kormányra.

Daladier a Ház folyosóján kijelentette, hogy a Házban ma délelőtt kialakult többség elegendő, sőt sok is. — Akkor is helyemen maradtam volna, mondotta, ha a Ház csupán egyetlen szótöbbséggel szavazott volna bizalmat.

BALESETEK

Tarr Mária 30 éves textilgyári munkásnő csütörtökön délután a Bethlen utcai Zerkovitz textilgyárban 2 méter magasból olyan szerencsétlenül esett le, hogy gerincoszloptörést szenvedett. A mentők súlyos állapotban a sebészeti klinikára szállították.

Horn Antal 43 éves piaci árus Huszár Gál ucca 7. szám alatti lakos kezében felrobbant a karbidlámpa. — Horn tenyeréből a láng egy darab húst kiszakított. A mentők kötöztek be sebeit.

A szomorú pozsonyi magyar sors

Pozsony, december 22. Az Egyesült Magyarpart a pozsonyi Csáky-iskola tornacsarnokában és tornatermeiben nagyszabású magyar karácsonyi ünnepélyt rendezett. Amikor Esterházy János gróf is megatottással küzdve, csak percek múlva tudta megkezdeni beszédét:

— Nem szégyen itt ma a könny — mondotta. — Ma igyekezzenek elfelejteni azt, ami mindnyájunk szívét

nyomja halottak napja óta. Fokozott mértékben kell hinnünk a Gondviselésben.

Szomorú a sorsunk, de úgy látom, hogy a sors csapásaitól az itteni magyarság megerősödött, egységesebb lett, egymásra tolt.

A jelenlévők percekig éljeneztek Magyarország Főméltóság Kormányzóját.

2 évi börtönre ítélték a románok Schaffer kanonokot

Kolozsvár, december 22. Csütörtök délután felhatkor kezdte meg a tárgyalást a katonai törvényszék Schaffer Ferenc dr kanonok a *Nagyórádi Magyar Lapok és Néplapok* adminisztratív igazgatójának perében. A vádirat Schaffer Ferenc dr-t azzal vádolja, hogy december 6-án

rőpiralokat vitt magával. A katonai törvényszék bűnösnek mondotta ki Schaffer Ferenc dr-t, az állam biztonsága ellen elkövetett bűntettben s ezért 2 évi börtönre, 10 ezer lei pénzbüntetésre s politikai jogainak hat évre való felfüggesztésére ítélte.

A vádlott az ítélet ellen fellebbezett.

Felmen tették az autósbanditák orgazdaságával megvádolt orvost

Budapest, december 22. Csütörtökön volt a főtárgyalása annak a hatalmas autósbandita bűnügynek, amelybe, mint ismeretes orgazdasággal vádoltan Viesser orvos is belekeveredett. A büntető-törvényszék Sehadl tanácsa foglalkozott az ügyvel. A törvényszék Fulmer Részótt

három évi fegyházra, Oroszi Mihályt hat hónapi börtönre és Erős Istvánt két hónapi fegyházra ítélte. A többi vádlottat felmentette. Felmentette Viesser Ervin orvost is, akinek drámai vallomása után kiderült és a vádlottak egyhangú vallomása alapján bebizonyosodott, hogy semmi köze a banditákhoz.

Javulást várnak a cukorpiacon

Nagyjelentőségű szociális intézkedést léptetett életbe az elmúlt napokban a kormány, amikor a cukorgyártmányok árát 19—20 százalékkal csökkentette.

A nagy történelmi esemény, a Felvidék visszacsatolása s ennek piacon terén is igen sok problémát vetett fel, éppen ezért helyénvalónak láttuk, hogy mindezekről mértékadó helyen érdeklődjünk. Munkatársunknak alkalma volt egy, a piaci helyzetet jól ismerő szakemberrel beszélni, akitől a következő információt kaptuk:

— A kormánynak az az intézkedése, amellyel a cukorárakat lecsökkentette, a cukorgyárra nagy terhet ró. Az a félsivatagos közlés, amely legelőbb megjelent, többek között arról is szól, hogy nálunk a cukorfogyasztás egészen alacsony, ami bizony szomorú tény és régi megállapítása a cukorgyáraknak. A cukorfogyasztás fejlettsége ugyanin Magyarországon 10.5, Németországban 23, Csehszlovákiában 24, Angliában 55, Franciaországban 25, Hollandiában 23, az Egyesült Államokban 43 kgr.

— A magyarországi cukorpiac helyzete jelenleg az, hogy az idén igen kevés répa termelt, ezzel szemben a belső fogyasztás örvendtesen emelkedett. A cukor első hónapjában, szeptemberben a fogyasztási többlet 500 vagont tett ki; lehet azonban, hogy ez a rendkívüli vásárlások következménye. Nem tartjuk kizártnak, hogy az idei fogyasztás, a visszacsatolt területek nélkül eléri majd a 10.000 vagont.

— A visszacsatolt területen tudvaleg 3 cukorgyár került át hozzánk; a diószegi, az oroszok és a nagyváradi. Ezeknek a gyáraknak

ráadásul répa rayonja 12. vagont részben szintén visszacsatoltatott, de olyan répatörletek is visszakerültek hozzánk, amelyek Szlovákiában maradtak, amelyek rayonjához tartoznak. A 3 gyár évi produktója kb. 2000—2500 vagon, valamelyest meghaladja a visszacsatolt terület cukorfogyasztását, ami mintegy 1600—1800 vagonot tesz ki.

— A visszakerült 3 cukorgyár természetesen belép majd a cukor körébe és megállapodást kell velük létesíteni, amely szabályozza a termelésben való részesedéseiket.

MOZI

OROSZORSZÁG

Alfréd Neumann hasonló című drámáját Magyarországon is nagy sikerrel játszották, a debreceni színházban ehhez rögtönöztek az első forgószínpadot. Irodalmi értékű nagy történelmi munka ez, amit a franciák most vittek filmre és megegyezően meghódították vele a világot. Magát a drámát és meséjét nem kell méltatnunk, az intelligens közönség ugyanis ismeri és tisztában van értékével. A film azonban minden várakozást felülmúl, mert amit Harry Baur Pál cím alakjában produkál, az emberi ábrázolás és színjátszás művészetének felülmúlhatatlan csúcspontját jelenti. Ennél nagyobb alakítást sem színpadon, sem filmen számít még nem mutatott. Pablen kancellár szerepét Pierre Renoir játssza szintén művészi magasságot érve el és kitűnő alakítással járul a sikerhez valamennyi többi szereplő is. A Hungária karácsonyi műsorának bemutatóját nagy elismeréssel fogadta a közönség.

Milyen idő várható?

Mérsékelt szél, északi, északkeleti légáramlás, főleg nyugaton erősebb éjszakai lehülés, reggel síkosság. Sok helyen köd. Főként az északi megyékben kisebb eső, havas eső, a hegyeken hó. A hőmérséklet süllyed.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Kiss Ferencet választották meg a színészkamara elnökévé

Budapest, december 22. Csütörtökön volt a színész és filmművészeti kamara elnökválasztó gyűlése a Nemzeti Színház Kamaraszínházában. Wlassits Gyula báró jelenlétében, aki, mint kultuszállami titkár, a Kamara megszervezője.

Egyhangú felkiáltással Kiss Ferencet, a népszerű színészt választották meg az egybegyűlt electorok a Kamara elnökévé. Kiss Ferenc hatalmas programot adott bemutatkozó beszédében.

A Szín- és Filmművészeti Kamara délután két főszakosztályra tagozódva ismét összeült, hogy megválassza 2—2 alelnökét és az egész szakcsoportok tagjait. — A filmművészeti főosztály alelnökei lettek dr. Taubinger Zoltán és Mihályffy Béla dr. a színművészeti főosztály alelnökei Vettes Lajos és Bánki Róbert lettek. Az előadó művészek szakcsoportjának tagjaivá Veszely Pált, Unger Istvánt, Markovits Andort s Thuróczy Gyulát választották meg.

A színházi iroda jelenti:

Ma, 23-án H. NEMENYI LILI és MÁRKUS LAJOS FELLEPTÉVEL

Ketten egy jeggyel Vig özvegy

Szombaton délután három és fél órákor

Nagymama

HALASSY MARISKA a szünetekben mesél a jó gyermekeknek.

Karácsony első napján a délutáni előadások

mérsékelt helyárrakkal:

3 órákor

Legyen úgy, mint régen volt

6 órákor

Mindig a nők kezdik

Este 9 órákor bemutató, nagyon mulatságos huszárparádé:

Huszárparádé

Karácsony másodnapján ismét MERSEKELT HELYÁRRAKKAL megy a két délutáni előadás:

3 órákor

Ide gyere rózsám

6 órákor

Angyalt vettem feleségül

Este 9 órákor

Huszárparádé

A LEGTÖBB KARÁCSONYI SZÓRAKOZÁS A SZÍNHÁZI ELŐADÁS.

VILLAMOSFORGALOM KORLÁTOZÁSA KARÁCSONY ESTÉN

A Debreceni Helyi Vasút igazgató-sága lehetővé kívánja tenni, hogy családok alkalmazottai a karácsonyestén családjuk körében tölthessék. Ebből a célból a villamosforgalmat folyó hó 24-én szombaton este annyiban korlá-

tozza, hogy a MÁV pályaudvar—Nagy-erdei vonalon este 6.15 órától kezdve 10 perccel fogják a kocsik közlekedni. Mellékvonalokon pedig a közlekedést korábban szünteti be.

A villamosközlekedés a mellékvonalokon az alábbiakban megjelölt időben szűnik meg:

I. Csapóúcai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Csapó uca sarkától 19.28 órakor, a huszárlaktanyától 19.41 órakor.

II. Kossuth ucai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a városháza sarkától 19.32 órakor, a vánháztól 19.48 órakor.

III. Hatvanúcai vonalon:

Az utolsó kocsik indul a Bika szállótól 19.24 órakor, a Baromvásártérről 19.40 órakor.

A családok alkalmazottak karácsonyi ünnepe érdekében történő ezen intézkedést a közönség mindenesetre teljes megértéssel, s méltánylással veszi tudomásul.

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A TISZÁNTULI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítottak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Tűzifát,
szénét, kokszt, brikettet
telire már most szerezzé be
legelőssáiban Vágó József
tűzifa- és szénkereskedésében
„Margit-fürdő” mellett.
Telefon 19 24. Katonatisztek,
altisztek, „Unió” tagok
beszerzőhelye. 2808

Betöltendő állás

Kifutófiú
felvétetik, Feldheim Imre
„Posztóháza”. 4063

Kiadó lakás

Uccai
butorozott szoba két személynek is kiadó. Miklós u. 10. 3933

Eladás

Hintaszék,
teljesen jókarban eladó. —
Cím a kiadóban. 4046

Gyermekbunda,
barna, 2-3 évesnek, jókarban eladó. Borz u. 20. 4061

Hizott
mangalica sertések eladók,
Apaffy malomban. 4059

Értékes,
antik szalagmítúra elköltözés miatt feltűnő olcsón eladó. Cím a kiadóban. 3989

Piac uccán
irodának, vagy cvrosi rendelőnek kiválóan alkalmas 2 uccai szoba január 1-re kiadó. Piac u. 51. I. (Bejárat Arany János u. 1-a.) 4036

Piac uccán
irodának, vagy cvrosi rendelőnek kiválóan alkalmas 2 uccai szoba január 1-re kiadó. Piac u. 51. I. (Bejárat Arany János u. 1-a.) 4060

Karácsonyi
ajándéknak nagyon alkalmas fehér selyem kezzel himzett nagy kendő, teljesen új, eladó. Cím a kiadóban. 3991

Flú télikabát,
8-9 évesnek; egy használt fedeles láda eladó. Varga u. 12. 5. ajtó.

Önt is meghódítják

Karácsonyi áraink

1 kg szaloncukor 1.68
1 kg narancs 76
1 kg mandarin 96
1 kg füge 88
1 kg gesztenye 74

Márkás szaloncukrok, karácsonyi függelékek és diszek óriási választékban

Gödény csemegézőlet

Csapó u. 7. (Szilágyság mellett)

Lengyelbunda,
15-18 éves fiúnak, teljesen jó állapotban, eladó. Erzsébet u. 14. 3968

Mangalica
zsrísértés van eladó. Sámsoni út 28. 4039

Hócipó,
teljesen új eladó. Cím a kiadóban. 4045

Modern háló,
ebédlőkamé, kombinát-szekrény, redőnyös íróasztal, sezlón, fafogas, antikpoharak, villanymotorok, esztergapa, Rabeigh oldalkocsis motor, rézagy, konyhaberendezés, szék minden elfogadható áron, Dégenfeld tér 6., udvarban. 3740

Hizott
sertés 3 db eladó. Köntöskert Maros u. 6. 4052

Vétel

Valódi
patkányfogó kutyát venni, Szepességi u. 10. sz. 4064

Uriszobát
veszek priváttal. Ajánlatokat: „Uriszoba” jellegre kiadóra kérek. 4025

Mindent veszek,
használt bútort — varrógépet — irodaberendezést — különféle ingóságokat. Andráskö, Csapó u. 16. Hivásra jövők. 2996

Rádió

Rádió
és villanyzerelési vállalatot áthelyeztem Miklós uca 2. szám alól 3. szám alá, ahol felelősség mellett vállalkozom villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. — Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 8., keresztútjára. 1108

Ajánlat

Itt az olesó fa!
Száras, aprított akác és tölgy és jöminőségű szénnek hazaszállítva mázsánként 4 pengő 20 fillér. Kovács fakereskedő, Szent Anna uca 36. 3966

Fillér-s
árban kaphatók ruha és fehérnemű anyagok maradékkészletben, József királyi herceg uca 2. 3939

Apró
előpontyok kilója 70 fillér, Halesarnok, József királyi herceg uca 2. 4069

Kartellenküli
kenyérlakatot nyitottam Prima kenyérnek kg-ja 4 fillérrel olcsóbb. Szombati kalács kg-ja 50 fillér. — Tűzifa, kőszén és vasalószerek mint a lerakata. — Üzlet és iroda Püspöki palota udvarában. 4010

Röfös
és maradék vásárlásával keresse fel bizalommal Kertész Sándorné céget. Pontos kiszolgálás. Degenfeld tér 3. 2913

Szenet
250 fillérért, szagtalan, házhoz szállítva, özdí, olcsón rendelhető. Telefon: 16-97. 3690

Biharugrai
előpontyok csak Halesarnokban, József királyi herceg uca 2. kaphatók. 4066

Futva indul
küldőcím 21-06 telefon hívásra, akár csekélységgel, vagy áruk tömegével. A járdától 20 méternyire, „Svetits” udvarban található Mihály István papírkereskedése. Itt az uccai boltbér egyenyedrészt fizeti, minélgyva versenyképessége megközelíthetetlen! 3860

Költözködések
helyben és vidékre, mindenféle vasúti darabru feladását és bármilyen vagonáru szállítást, azoknál raktártárolást vállal a legrendesebben és legelőssáiban, Fröhlinger Mihály szállító, Simouffy u. 30. szám. 3758

Koresolyák,
gramofonlemezek, dísz tárgyak hihetetlenül olcsón a Vagyonmentőnél. Hunyadi u. 18. 3634

Élőharsák
kilója 240 fillér, Halesarnok, József királyi herceg uca 2. Vigmozi bejáratnál szemben. 4068

Női fekete télikabát P 22-től, férfi télikabát P 25-től kapható Vágó Sándortól. Csapó u. 10. 3581

Olesó
hő- és bőreipó javítóüzem. Kovácsnál, Deák Ferenc uca 3. 3877

Legszebb ajándékok
minden alkalomra gyöngy-gallérok, övek, sálak, kézmunkák legújvatosabb kivitelben, valamint csatgombbehúzás olesó árban, dr Miklósnénál, Piac uca 28., I. emelet. 3576

Használt
varrógépek olesó árusítása, alkatrészek minden varrógéphez. javítások jótállással. Eisenbergernél Csapó u. 101. 3779

Szép fehér felvidéki

Dióbel 3.80

Déligyümölcsarnok Arany Bika mellett és a Hungaria palotában.

Élőkárász
és cigányhalak kilója 120 fillér, Halesarnok, József királyi herceg uca 2. 4070

Vízvezeték,
csatornázás, gáz- és fürdőberendezések készítését, javítását szolid áron vállalom. Díjtalan költségajánlat, Pásztor, Nyomató u. 16. szám. 4065

Király kávéi
kötőnek. Aromás, zamatos kávé üzletben a vevő előtt pörkölik. Dégenfeld-tér 11. 3348

Biharugrai
előpontyok kilója 120 fillér, Halesarnok, József királyi herceg uca 2. Vigmozi bejáratnál szemben. 4067

Ellátás

Orth. késer
havi abonemát nagyon olcsón kaphat étlap szerint Klein étteremben, Piac u. 66. 3928

Oktatás

Spanyol
órátok veszek. Cím a kiadóban tessék leadni. 4057

50 fillér
1 óra. Angol, olasz, német nyelvtanfolyamok. Erdek-lődni a kiadóban. 2226

Különféle

Mindennemű
varrást, fehérnemű is, javítást, harisnyataipalást. 3 párból kettőt készítek házhoz is megyek. József kir. herceg uca 22., kis lakás. 39

A szerkesztésért és kiadástért felelős: **THURY LEVENTE**. Laptulajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat, Nyomató: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.

füget

Ka
A z

„A zsidó
nek”
kénysz
szeti i
rendki
gronlotia az a
ll megértés
ny a zsidó
ek megá

Budapest, december 23. —
államtitkár a zsidó
után a sajtó képviselője
ismertette a javaslatot
rámutatott arra, hogy
írják elő a kormány
javaslatot ilyen
ja a kormány helyz
helyzetében Magyarországon
jelentős változás
Nemcsak Németországban
már más országokban
seket tettek a zsidó
A zsidóság szilárdan
Élesen elkülönítve
ennek köztársaság
szellemi és
Tulajdonságában
re való hajlamok
lama magyarországi
tört népek felfo
lajdönt ingóknak
Evezredes elz
fideen marad ma
szességének és
testében. Csak
resztvételek
megváltoztatni.
nak és ebből a
hátruló hátrányos
európai államot
térfigyelésüknek
zsidóságot lehet
Az indoklás
és a lengyelországi
váltakozik majd
vetlen szomszéd
Jugoszlávia és
a zsidóság terfoga
lást. hasonlított
lett Olaszország
dóság a lakosság
enyésben esek
— Hozzájárul
törvényjavaslat
egy közzététel